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COMMISSION DE LA JUSTICE COMMISSIE VOOR JUSTITIE 
 

du 

 

MERCREDI 13 JANVIER 2021 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 13 JANUARI 2021 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 17 par Mme Kristien Van Vaerenbergh, 

présidente. 

 

Le texte en italique est le résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.17 uur en voorgezeten door 

mevrouw Kristien Van Vaerenbergh. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Questions jointes de 

- Els Van Hoof à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "Les métis 

coloniaux" (55011611C) 

- Malik Ben Achour à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le suivi de la 

résolution de 2018 sur la ségrégation des métis 

issus de la colonisation belge" (55012512C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Els Van Hoof aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De koloniale 

metissen" (55011611C) 

- Malik Ben Achour aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De opvolging van de resolutie uit 2018 over de 

segregatie van de metissen uit de Belgische 

kolonies" (55012512C) 

 

01.01 Els Van Hoof (CD&V): Sous la législature 

précédente, une résolution relative à la lutte contre 

la discrimination des métis a été adoptée à 

l'unanimité. Une des onze mesures de relance 

proposées, qui a trait à la délivrance d'actes de 

naissance, concerne une compétence du ministre 

de la Justice. La procédure actuelle est très 

complexe et cette complexité entraîne une inégalité 

de traitement. 

 

Quel est l'état des lieux, quels problèmes reste-t-il à 

résoudre et quelles mesures le ministre prendra-t-il 

de concert avec la ministre de l'Intérieur?  

 

01.01  Els Van Hoof (CD&V): Tijdens de vorige 

regeerperiode werd een resolutie over de strijd 

tegen discriminatie van metissen unaniem 

aangenomen. Eén van de elf voorgestelde 

herstelmaatregelen, betreffende het afleveren van 

geboorteakten, betreft een bevoegdheid van de 

minister van Justitie. De huidige procedure is 

bijzonder omslachtig wat tot een ongelijke 

behandeling leidt. 

 

Wat is de stand van zaken, welke problemen zijn er 

nog en welke maatregelen zal de minister samen 

met de minister van Binnenlandse Zaken nemen?  

 

01.02  Malik Ben Achour (PS): Entre 14 000 et 

20 000 enfants métis seraient nés au Congo et au 

Rwanda-Urundi durant le régime colonial. Ils ont été 

systématiquement ôtés à leurs parents et confiés à 

des orphelinats religieux. En avril 2019, le premier 

ministre avait présenté les excuses de la Belgique 

aux métis et à leurs familles pour les injustices 

subies, suite à la résolution adoptée par la Chambre 

en mars 2018. J'ai interrogé la ministre des Affaires 

étrangères sur ce document, dont certains points 

méritent précision. 

01.02  Malik Ben Achour (PS): Tijdens het 

koloniale regime zouden er 14.000 tot 

20.000 metiskinderen in Congo en Ruanda-Urundi 

geboren zijn. Ze werden systematisch weggenomen 

van hun ouders en in religieuze weeshuizen 

ondergebracht. In april 2019 heeft de toenmalige 

eerste minister de verontschuldigingen van ons land 

aangeboden aan de metissen en hun familie voor 

het begane onrecht. Die excuses vloeiden voort uit 

de resolutie die de Kamer in maart 2018 aannam. Ik 

heb de minister van Buitenlandse Zaken vragen 
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Quelles sont les mesures prises pour résoudre le 

problème des certificats de naissance, parfois 

absents ou faussés? Des contacts avec votre 

collègue de l'Intérieur ont-ils été pris?  

 

gesteld over dat document. Een aantal punten 

moeten verduidelijkt worden. 

 

Welke maatregelen werden er genomen om het 

probleem met de geboorteakten op te lossen, die 

soms niet bestaan of vervalst zijn? Hebt u daarvoor 

contact opgenomen met uw collega van 

Binnenlandse Zaken?  

 

01.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Il appartient à la Justice d'exécuter cette 

résolution de 2018. La réponse que j'ai reçue de 

l'administration est correcte dans l'état actuel de la 

législation, mais j'y reviendrai. 

 

01.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Justitie moet die resolutie van 2018 

uitvoeren. Het antwoord dat ik van de administratie 

gekregen heb, is correct in het licht van de huidige 

wetgeving, maar ik zal erop terugkomen. 

 

(En néerlandais) Dans l'état actuel de la législation, 

il n'est pas permis de délivrer des actes de 

naissance à partir des informations contenues dans 

le Registre national. 

 

(Nederlands) In de huidige stand van de wetgeving 

is het niet toegelaten geboorteakten uit te reiken op 

basis van de gegevens van het Rijksregister. 

 

(En français) Cela contreviendrait aux principes 

généraux de l'état civil et permettrait à toute 

personne séjournant en Belgique de faire établir 

des actes sur base de données, parfois incertaines, 

du Registre national. Cela constituerait un 

précédent dangereux. 

 

(Frans) Dat zou tegen de algemene principes van 

de burgerlijke stand indruisen en ertoe leiden dat 

elke persoon die in België verblijft akten kan laten 

opstellen op basis van gegevens uit het 

Rijksregister, die soms niet helemaal correct zijn. 

Dat zou een gevaarlijk precedent vormen.  

 

(En néerlandais) Le fonctionnaire de l'État civil est 

responsable au civil et au pénal lorsque les règles 

du Code civil relatives à la tenue du registre et à la 

rédaction des actes d'état civil ne sont pas 

respectées. 

 

(Nederlands) De ambtenaar van de burgerlijke 

stand is burgerrechtelijk en strafrechtelijk 

aansprakelijk wanneer de regels van het Burgerlijk 

Wetboek met betrekking tot het bijhouden van het 

register en het opstellen van de akten van de 

burgerlijke stand niet worden nageleefd. 

 

(En français) Un acte de naissance est établi dans 

les quinze jours suivant celle-ci, sur la base de sa 

notification par l'hôpital et de la déclaration du 

parent. Ces informations sont ensuite inscrites dans 

le Registre national. Sous certaines conditions, un 

acte belge peut être établi sur base d'un acte de 

naissance étranger. 

 

(Frans) Een geboorteakte wordt binnen twee weken 

na de geboorte opgesteld op basis van de melding 

door het ziekenhuis en de aangifte door de ouder. 

Die gegevens worden vervolgens in het 

Rijksregister ingeschreven. Onder bepaalde 

voorwaarden kan er op basis van een buitenlandse 

geboorteakte een Belgische akte opgesteld worden. 

 

(En néerlandais) Le Registre de l'état civil et les 

actes d'état civil n'ont pas la même finalité. Le 

Registre sert à identifier des personnes tandis que 

l'acte établit juridiquement la naissance et la 

filiation. L'information contenue dans le Registre 

n'est pas toujours basée sur des actes d'état civil. 

Elle peut être basée sur des déclarations ou des 

documents qui ne revêtent pas la même force 

obligatoire qu'un acte. En outre, le Registre ne 

contient pas toujours l'information nécessaire sur la 

filiation. L'information du Registre peut toutefois, à 

condition d'être étayée par des actes, être utilisée à 

des fins d'identification lors de l'établissement 

d'actes. 

 

(Nederlands) Het Rijksregister en de akten van de 

burgerlijke stand hebben niet dezelfde finaliteit. Het 

Rijksregister dient voor de identificatie van 

personen, de akte legt geboorte en afstamming 

juridisch vast. De informatie in het Rijksregister 

stoelt niet steeds op akten van de burgerlijke stand, 

maar kan ook gebaseerd zijn op verklaringen of 

documenten die niet dezelfde rechtskracht als een 

akte hebben. Het Rijksregister bevat bovendien niet 

steeds de noodzakelijke informatie over de 

afstamming. De informatie van het Rijksregister 

kan, indien gestaafd door akten, bij de opmaak van 

akten wel worden gebruikt voor de identificatie. 

 

Dura lex, sed lex. La différence entre la valeur 'Dura lex, sed lex'. Het verschil inzake de juridische 
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juridique des actes d'état civil et celle du Registre 

national me semble quelque peu périmée en cet 

âge numérique. C'est la raison pour laquelle je 

vérifierai, de concert avec le SPF Intérieur 

compétent pour le Registre national, si une 

modification législative est possible. Si, pour une 

raison ou l'autre, ce n'était pas faisable, il faudrait 

d'abord vérifier quels documents sont disponibles 

pour dresser les actes d'état civil sur leur base. 

C'est la raison pour laquelle il a été demandé aux 

Archives de l'État de mener une étude au sujet des 

documents d'état civil établis par les autorités 

coloniales. Il a été demandé au SPF Justice d'ouvrir 

un guichet unique où les intéressés pourront 

introduire leur dossier. Il pourra ensuite être 

examiné, sur la base de ces informations, quelles 

initiatives législatives et quelles mesures concrètes 

peuvent être prises. 

 

waarde van de akten van de burgerlijke stand en 

het Rijksregister lijkt me in dit digitale tijdperk echter 

enigszins achterhaald. Daarom zal ik, samen met 

Binnenlandse Zaken – dat bevoegd is voor het 

Rijksregister – nagaan of een wetswijziging mogelijk 

is. Indien dat om een of andere reden niet haalbaar 

zou zijn, moet eerst worden nagegaan welke 

documenten beschikbaar zijn om op basis daarvan 

de akten van de burgerlijke stand op te maken. 

Daarom werd het Rijksarchief gevraagd een studie 

uit te voeren van de documenten van de burgerlijke 

stand die door de koloniale autoriteiten werden 

opgemaakt. De FOD Justitie werd gevraagd een 

uniek loket op te richten waar de betrokkenen hun 

dossier kunnen indienen. Op basis van die 

informatie kan dan worden nagegaan welke 

wetgevende initiatieven en concrete maatregelen 

kunnen worden genomen. 

 

(En français) Seuls onze dossiers ont été introduits, 

dont la majorité ne répondait pas à la définition du 

groupe cible et ne remplissait pas les conditions de 

la résolution. Quasiment aucun des documents ne 

concernait l'état civil. 

 

(Frans) Er werden slechts elf dossiers ingediend, 

waarvan de meerderheid niet beantwoordde aan de 

definitie van de doelgroep en niet voldeed aan de 

voorwaarden van de resolutie. Bijna geen van die 

documenten had betrekking op de burgerlijke stand. 

 

(En néerlandais) Pour pouvoir établir des actes 

dans le cadre législatif actuel, il faut que des 

documents relatifs à l'état civil datant de la période 

en question puissent être produits. Une initiative 

législative sera dans ce cas nécessaire. Il 

conviendra d'indiquer dans la loi quels documents 

peuvent servir de base à l'établissement des actes. 

Par ailleurs, une procédure particulière sera fixée 

en vue de la reconnaissance des actes de l'autorité 

coloniale pour les personnes appartenant au groupe 

cible défini dans la résolution. Cette procédure 

pourra être clôturée par la reconnaissance de l'acte 

et l'établissement de l'acte de naissance par 

l'officier de l'état civil. Elle sera limitée à une période 

déterminée. 

 

 

Sur la base de l'étude des Archives de l'État, les 

documents doivent d'abord être identifiés et 

objectivés. Mon cabinet a déjà eu une entrevue 

avec le comité d'accompagnement qui assume la 

direction dans ce dossier. Il a été demandé que les 

premiers résultats de l'enquête soient d'ores et déjà 

communiqués, de manière à pouvoir débuter les 

travaux. 

 

(Nederlands) Om binnen het huidige wetgevende 

kader akten te kunnen opstellen, moeten er 

documenten met betrekking tot de burgerlijke stand 

uit de desbetreffende periode kunnen worden 

voorgelegd. Een wetgevend initiatief zal in dat geval 

noodzakelijk zijn. In de wet zal moeten worden 

bepaald welke documenten als basis voor de akten 

kunnen dienen. Daarnaast zal een bijzondere 

procedure worden vastgesteld voor de erkenning 

van de handelingen van de koloniale overheid voor 

personen die tot de in de resolutie omschreven 

doelgroep behoren. Ze kan worden afgerond met 

de erkenning van de akte en het opstellen van de 

geboorteakte door de ambtenaar van de burgerlijke 

stand. Ze zal tot een bepaalde periode worden 

beperkt. 

 

Op basis van de studie van het Rijksarchief moeten 

de documenten eerst worden geïdentificeerd en 

geobjectiveerd. Mijn kabinet had al een ontmoeting 

met het begeleidingscomité dat in dit dossier de 

leiding heeft. Er werd gevraagd dat de eerste 

onderzoeksresultaten alvast zouden worden 

meegedeeld, om daarmee aan de slag te gaan. 

 

01.04  Els Van Hoof (CD&V): Il est positif que le 

ministre et son cabinet se penchent sur ce dossier. 

Si la législation existante ne permet pas de 

résoudre les problèmes liés aux actes d'état civil 

des personnes concernées, les dispositions 

nécessaires doivent être prises. Eu égard à l'âge 

avancé de la majorité des intéressés, je demande 

01.04  Els Van Hoof (CD&V): Het is goed dat de 

minister en zijn kabinet zich over dit dossier buigen. 

Indien de huidige wetgeving niet de mogelijkheid 

biedt om de problemen in verband met de akten 

van de burgerlijke stand van die personen op te 

lossen, dan moeten de nodige maatregelen worden 

genomen. Aangezien de meeste betrokkenen al 
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que ce dossier soit traité avec diligence. Des actes 

de naissance peuvent en effet s'avérer nécessaires 

pour régler des questions d'héritage. 

 

een dagje ouder worden, vraag ik enige spoed te 

zetten achter dit dossier. Geboorteakten kunnen 

immers nodig zijn voor erfeniskwesties. 

 

01.05 Malik Ben Achour (PS): Tout n'est pas 

solutionné mais, au moins, les choses avancent. Je 

vous encourage à poursuivre et intensifier ces 

efforts. Le temps presse. Il ne s'agit pas d'une 

matière abstraite, elle a un impact fort sur des 

personnes. Il importe de répondre au plus vite à ces 

questions, pour éviter que des drames s'ajoutent à 

d'autres drames issus du passé. Nous serons très 

attentifs à la concrétisation de la résolution.  

 

01.05  Malik Ben Achour (PS): Niet alles is 

opgelost, maar de zaken gaan tenminste vooruit. Ik 

moedig u ertoe aan om door te gaan met die 

inspanningen en ze nog op te voeren. De tijd dringt. 

Dit is geen abstracte aangelegenheid; ze heeft 

grote gevolgen voor mensen. Het is belangrijk dat 

die kwesties snel uitgeklaard worden om te 

vermijden dat er nog drama's bijkomen, boven op 

de eerdere drama's uit het verleden. We zullen 

nauwlettend toezien op de uitvoering van de 

resolutie.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions nos 55012010C et 

55012201C de M. Van Hecke sont transformées en 

questions écrites. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De vragen nrs. 55012010C en 

55012201C van de heer Van Hecke worden 

omgezet in schriftelijke vragen. 

 

02 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L’agence 

flamande de la Justice" (55012060C) 

- Philippe Goffin à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La création 

d'une agence flamande Justice et la 

régionalisation de la Justice" (55012072C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het Vlaams 

agentschap Justitie" (55012060C) 

- Philippe Goffin aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De oprichting 

van een Vlaams agentschap Justitie en de 

regionalisering van Justitie" (55012072C) 

 

02.01  Sophie Rohonyi (DéFI): La ministre 

flamande de la Justice, Zuhal Demir, a réaffirmé sa 

volonté de créer une agence flamande de la 

Justice, en vue de se préparer à l'après 2024, ce 

qui est problématique. 

 

La création du poste de ministre flamand de la 

Justice amorçait déjà une régionalisation accrue: en 

Fédération Wallonie-Bruxelles, la ministre est 

seulement chargée des "Maisons de Justice et de la 

Protection de la Jeunesse". Si l'objectif est 

l'amélioration du fonctionnement de la justice dans 

sa Région, l'initiative est légitime, mais les 

compétences d’une agence régionale de la Justice 

doivent être strictement limitées pour ne pas 

empiéter sur les compétences fédérales. 

 

 

Avez-vous été impliqué ou consulté dans la mise en 

place d’une telle agence? Quelles en sont les 

missions? Selon vous, celle-ci régionalisera-t-elle 

davantage la Justice? Dans la négative, quelles 

sont les garanties que les compétences de l’agence 

flamande de la Justice n’empiètent pas sur les 

compétences fédérales? À quelle fréquence se 

réunit la CIM dédiée aux peines et mesures, 

chargée de dégager des positions communes entre 

02.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Vlaams minister 

van Justitie Zuhal Demir heeft nogmaals bevestigd 

dat ze een Vlaams agentschap Justitie wil oprichten 

om zich op de periode na 2024 voor te bereiden, en 

dat is problematisch. 

 

Met de invoering van de Vlaamse ministerpost 

Justitie werd al de aanzet gegeven tot een verdere 

regionalisering: bij de Franse Gemeenschap is de 

minister enkel belast met de justitiehuizen en de 

jeugdbescherming. Als het de bedoeling is om de 

werking van de justitie in haar Gewest te 

verbeteren, is dit een rechtmatig initiatief, maar de 

bevoegdheden van een gewestelijk 

justitieagentschap moeten strikt afgebakend zijn, 

zodat het zich niet op het bevoegdheidsdomein van 

het federale bestuursniveau begeeft. 

 

Was u betrokken bij of werd u geraadpleegd voor 

de oprichting van zo een agentschap? Welke 

opdrachten heeft het? Is dit volgens u de 

concretisering van een verdere regionalisering van 

de justitie? Zo niet, welke garanties zijn er dat de 

bevoegdheden van het Vlaamse agentschap 

Justitie geen inbreuk vormen op de federale 

bevoegdheden? Hoe vaak vergadert de 

interministeriële conferentie (IMC) die zich over 
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les ministres des entités fédérées et vous-même? 

Le ministre Geens avait annoncé qu'une conférence 

interministérielle avec les nouveaux ministres des 

entités fédérées pourrait avoir lieu au plus vite. 

Qu’en est-il aujourd’hui?  

 

straffen en maatregelen buigt en die 

gemeenschappelijke standpunten moet vinden 

tussen de ministers van de deelgebieden en uzelf? 

Minister Geens had aangekondigd dat er zo snel 

mogelijk een IMC met de nieuwe ministers van de 

deelgebieden zou bijeenkomen. Wat is de stand 

van zaken? 

 

02.02  Philippe Goffin (MR): La ministre flamande 

de la Justice, Zuhal Demir, a fait part de sa décision 

de créer une agence flamande de la justice. 

 

L'objectif avoué est de préparer la Flandre à la 

régionalisation de la justice en 2024. Plusieurs 

compétences liées à la Justice sont régionalisées: 

l'aide aux victimes, le bracelet électronique, la 

protection de la jeunesse, les sanctions en matière 

d'emploi.  

 

Pour atteindre cet objectif, 128 fonctionnaires 

devraient être engagés dans cette agence, qui 

devrait en compter un millier au total.  

 

02.02  Philippe Goffin (MR): Vlaams minister van 

Justitie Zuhal Demir heeft aangegeven dat ze een 

Vlaams justitieagentschap zal oprichten. 

 

Het eigenlijke doel is Vlaanderen voor te bereiden 

op de regionalisering van de justitie in 2024. 

Meerdere bevoegdheden in verband met de justitie 

zijn al geregionaliseerd: slachtofferhulp, de 

elektronische enkelbanden, de jeugdbescherming 

en de werkstraffen. 

 

Om die doelstelling te bereiken zouden er 

128 ambtenaren gerekruteerd moeten worden voor 

dat agentschap, dat in totaal duizend 

personeelsleden zou moeten tellen. 

 

En tant que ministre de la Justice, avez-vous été 

informé de la démarche du gouvernement flamand 

et de la ministre Demir? Si oui, y a-t-il eu une 

concertation entre le gouvernement fédéral et le 

gouvernement flamand? Quelle est votre position 

par rapport à cette démarche?  

 

Werd u in uw hoedanigheid van minister van Justitie 

op de hoogte gebracht van de demarche van de 

Vlaamse regering en van minister Demir? Zo ja, 

vond er tussen de federale en de Vlaamse regering 

overleg plaats? Wat is uw standpunt met betrekking 

tot deze demarche?  

 

02.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Une concertation a régulièrement lieu 

entre les services de la justice flamands et le 

fédéral ainsi qu'entre le cabinet de la ministre Demir 

et le mien. Il devrait en être ainsi dans les matières 

relevant à la fois de la compétence fédérale et des 

entités fédérées. 

 

 

Ce fédéralisme de coopération est au cœur de 

notre système et de la justice. Il ne s'agit pas de se 

mettre en travers du chemin, mais de se retrouver. 

Cela peut se faire par les canaux officiels de la CIM, 

mais aussi par des contacts formels et informels. 

 

 

En tant que ministre de la Justice, je n'ai pas de 

jugement à porter sur la déclaration de Mme Demir. 

La discussion sur une régionalisation plus poussée 

ou non est réservée par ce gouvernement aux 

ministres de la réforme institutionnelle, c'est-à-dire 

les collègues Clarinval et Verlinden. 

 

 

La CIM Maisons de justice s'est réunie quatorze fois 

depuis mars 2016. Mais je compte la réunir plus 

régulièrement au cours de cette législature afin 

02.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Er vindt geregeld overleg plaats tussen de 

Vlaamse en de federale justitiediensten, evenals 

tussen het kabinet van minister Demir en mijn 

kabinet. Dat zou zo moeten zijn voor alle 

aangelegenheden die zowel onder de bevoegdheid 

van het federale niveau als onder die van de 

deelgebieden vallen.  

 

Dit samenwerkingsfederalisme vormt de kern van 

ons systeem en van de justitie. Het is niet de 

bedoeling dat we elkaar dwarsbomen, het is net 

zaak dat we elkaar tegemoet treden. Dat kan 

gebeuren via de officiële kanalen van de IMC, maar 

ook via formele en informele contacten.  

 

Als minister van Justitie staat het niet aan mij om 

een oordeel te vellen over de verklaring van 

mevrouw Demir. Of er al dan niet verdere stappen 

gezet worden in de regionalisering is een debat dat 

door deze regering toevertrouwd werd aan de 

ministers van Institutionele Hervormingen, en dat 

zijn collega Clarinval en collega Verlinden.  

 

De IMC Justitiehuizen is sinds maart 2016 veertien 

keer bijeengekomen. Ik wil die conferentie tijdens 

deze legislatuur echter vaker bijeenroepen, voor 
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d'améliorer la concertation et la coopération dans 

les domaines très variés qui sont de son ressort.  

 

een vlotter overleg en een betere samenwerking in 

de zeer uiteenlopende domeinen die onder haar 

bevoegdheid vallen.  

 

02.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Vous renvoyez la 

balle au ministre des Réformes institutionnelles, 

sans porter de jugement sur les déclarations de la 

ministre Demir. Votre parti, membre du 

gouvernement régional flamand où certains plaident 

pour une Justice régionalisée, est censé cautionner 

ces propos. Certes, les Régions sont déjà 

compétentes pour certaines matières. Si cela se fait 

dans le cadre d'un fédéralisme de coopération, tant 

mieux. Mais je m'inquiète néanmoins de ces 

propos, car c'est au fédéral de préparer les 

réformes institutionnelles et non aux entités 

fédérées. 

 

02.04  Sophie Rohonyi (DéFI): U schuift de hete 

aardappel door naar de minister van Institutionele 

Hervormingen zonder dat u zich uitspreekt over de 

verklaringen van minister Demir. Uw partij, die deel 

uitmaakt van de Vlaamse regering, waarin 

sommigen voor de regionalisering van Justitie 

pleiten, wordt geacht die uitspraken te steunen. 

Uiteraard zijn de Gemeenschappen al bevoegd voor 

bepaalde materies. Als dat in het kader van 

samenwerkingsfederalisme gebeurt, zoveel te 

beter. Die uitspraken baren me niettemin zorgen, 

aangezien het de taak van de federale overheid en 

niet van de deelgebieden is om de institutionele 

hervormingen voor te bereiden.  

 

02.05  Philippe Goffin (MR): Vous n'avez ni l'envie 

ni le temps de parler de cela pour le moment, c'est 

logique. Les partis de la Vivaldi ont annoncé qu'il n'y 

aurait pas de tabou: on pourra parler de tout pour 

rendre l'État plus efficace, mais le moment venu. Si 

ce débat arrivait sur la table de la commission des 

Réformes institutionnelles, je plaide pour qu'on y 

associe le secteur de la justice. 

 

02.05  Philippe Goffin (MR): U hebt tijd noch zin 

om het daar nu over te hebben, dat is logisch. De 

Vivaldipartijen zeiden dat ze geen taboes zouden 

hebben: we zouden over alles kunnen praten om de 

Staat efficiënter te maken, maar op het gepaste 

ogenblik. Als dit onderwerp ter tafel zou komen in 

de commissie voor Institutionele Hervormingen, wil 

ik ervoor pleiten dat men ook naar de justitie kijkt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Wouter Raskin à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le 

dysfonctionnement des radars-tronçons" 

(55012150C) 

- Joris Vandenbroucke à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L’activation de radars-tronçons" (55012233C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Raskin aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het niet-

functioneren van trajectcontroles" (55012150C) 

- Joris Vandenbroucke aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De activering van trajectcontroles" (55012233C) 

 

03.01 Wouter Raskin (N-VA): Il est de notoriété 

publique que de nombreux radars-tronçons ne 

fonctionnent pas ou mal. La ministre flamande de la 

Mobilité, Lydia Peeters, a pointé du doigt le 

gouvernement fédéral. L'AMS (ANPR Management 

System) géré par la police fédérale est en cause. 

Ce système devait être actif en 2018 mais il n'est 

toujours pas opérationnel. La police fédérale se 

défend et affirme que c'est au niveau du traitement 

judiciaire des données à caractère personnel que le 

bât blesse. 

 

Les propos de la police fédérale sont-ils avérés? Où 

se situe exactement le problème? Comment peut-il 

être résolu et dans quel délai? 

 

03.01  Wouter Raskin (N-VA): Het is geen geheim 

dat heel wat trajectcontroles niet of slecht 

functioneren. Vlaams minister van Mobiliteit, Lydia 

Peeters, wees de federale overheid met de vinger. 

Het ANPR Management System (AMS), in beheer 

bij de federale politie, is de oorzaak. Het systeem 

moest in 2018 actief zijn, maar is er nu nog niet. De 

federale politie ontkent en zegt dat het struikelblok 

de gerechtelijke verwerking van persoonsgegevens 

is. 

 

 

Klopt wat de federale politie zegt? Wat is precies 

het probleem? Hoe kan het worden opgelost en op 

welke termijn?  

 

03.02  Joris Vandenbroucke (sp.a): Il y a quatre 

ans, les Régions sont convenues qu'elles 

investiraient dans des caméras et que le 

03.02  Joris Vandenbroucke (sp.a): Vier jaar 

geleden werd met de Gewesten afgesproken dat ze 

zouden investeren in camera's en dat de federale 
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gouvernement fédéral se chargerait du back office. 

La Région flamande disposera prochainement de 

300 radars-tronçons dont 200 ne seront pas 

opérationnels parce que le back office n'est pas au 

point.  

 

La ministre de l'Intérieur a évoqué une réunion qu'a 

tenue le Collège des procureurs généraux le 

7 janvier afin d'établir un cadre d'accord pour le 

déploiement des radars-tronçons. Elle a également 

fait référence à des accords qui doivent être 

conclus avec les parquets. Qu'est-il ressorti 

concrètement de cette réunion? Quelles actions les 

services du ministre de la Justice doivent-ils encore 

entreprendre? Comment se déroulera la mise en 

service progressive des radars et quel est le 

calendrier? Comment pouvons-nous éviter une 

nouvelle perte de temps lors de la mise en place 

d'autres installations? 

 

overheid voor de backoffice zou zorgen. In het 

Vlaams Gewest tellen we binnenkort 

300 trajectcontroles, waarvan er 200 niet kunnen 

functioneren omdat de backoffice niet in orde is.  

 

 

De minister van Binnenlandse Zaken verwees naar 

een bijeenkomst van het College van procureurs-

generaal op 7 januari om een afsprakenkader te 

kunnen maken voor de uitrol van de 

trajectcontroles. Zij verwees ook naar afspraken die 

met de parketten moeten worden gemaakt. Wat is 

de concrete uitkomst van die vergadering? Welke 

stappen moeten de diensten van de minister nog 

zetten? Hoe ziet de gefaseerde ingebruikname eruit 

en hoe lang duurt dat nog? Hoe kunnen we 

vermijden dat de aanbouw van nieuwe installaties 

weer zo lang duurt? 

 

03.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Le dossier des caméras ANPR n'est 

pas simple. Les gestionnaires de la voirie, les 

installateurs, la police et la Justice doivent tous être 

sur la même longueur d'onde. Les échelons locaux, 

régional et fédéraI doivent coopérer tandis que le 

secteur privé, les parquets et la Justice ont 

également un rôle à jouer. 

 

Je me suis penché sur le dossier dès mon entrée 

en fonction. Il a certes fallu du temps pour 

connecter certains systèmes à la banque nationale 

de données techniques AMS mais les défis étaient 

et sont encore nombreux également sur les fronts 

technique et juridique. 

 

03.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het ANPR-verhaal is niet eenvoudig. 

De wegbeheerders, de installateurs, politie en 

Justitie moeten allemaal op elkaar afgestemd zijn. 

Er moet lokaal, regionaal en federaal worden 

samengewerkt en de private sector, de parketten en 

Justitie spelen ook nog een rol. 

 

 

Ik heb meteen bij mijn aantreden aandacht besteed 

aan het dossier. De lange tijd die nodig was om 

sommige systemen te koppelen aan de nationale 

technische gegevensbank ANPR Management 

System (AMS), heeft een rol gespeeld, maar ook op 

technisch en juridisch vlak waren en zijn er nog 

uitdagingen. 

 

Premièrement, quatre directives sont nécessaires 

en exécution de l'article 44 de la loi sur la fonction 

de police. Ces directives permettront d'affiner le 

cadre légal destiné aux services de police. La 

directive ANPR est la plus importante d'entre elles 

et le Collège des procureurs généraux a formulé un 

avis à ce sujet vendredi dernier. La ministre de 

l'Intérieur et moi-même approuverons cette directive 

prochainement mais l'article 44 demeurera la base 

légale. Les trois autres directives clarifieront l'usage 

des caméras ANPR. Enfin, il faudra encore adapter 

l'article 62, alinéa 6 de la loi relative à la police de la 

circulation routière. Ce n'est qu'après cette 

adaptation que les caméras de circulation pourront 

également être utilisées à des fins judiciaires. 

 

 

Deuxièmement, nous sommes confrontés à des 

défis en termes de ressources. Le traitement est 

encore partiellement ou entièrement effectué 

manuellement par la police et celle-ci a donc besoin 

Ten eerste is er nood aan vier richtlijnen in 

uitvoering van artikel 44 van de wet op het 

politieambt. Die richtlijnen moeten het wettelijk 

kader voor de politiediensten verfijnen. De ANPR-

richtlijn is daarvan de belangrijkste en het College 

van procureurs-generaal heeft er vorige vrijdag een 

advies over uitgebracht. Ze wordt binnenkort door 

mezelf en de minister van Binnenlandse Zaken 

ondertekend, al blijft artikel 44 de wettelijke basis. 

De drie andere richtlijnen zullen de inzet van ANPR 

verder verduidelijken. Ten slotte is er ook nog een 

aanpassing van artikel 62, alinea 6 van de wet 

betreffende de politie over het wegverkeer nodig. 

Alleen met die aanpassing kunnen de 

verkeerscamera's ook voor gerechtelijke doeleinden 

worden gebruikt. 

 

Ten tweede zijn er uitdagingen op het vlak van de 

middelen. De verwerking gebeurt nog deels of 

helemaal manueel door de politie en die heeft daar 

dus extra personeel voor nodig. Hetzelfde geldt 
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de personnel supplémentaire. Il en va de même 

pour les poursuites transfrontalières de la Justice 

tant au niveau du ministère public que du siège. Si 

on dispose de plus de moyens afin de faire 

respecter les règles, on aura plus de chance 

d'intercepter les contrevenants, donc plus de 

dossiers à traiter et une plus grande charge de 

travail. 

 

Troisièmement, une modification de la loi sur la 

fonction de police est également nécessaire afin de 

pouvoir transmettre les données anonymes de la 

banque nationale de données techniques aux 

Régions et aux communes. Cette modification doit 

se faire par le biais de la commission de l'Intérieur.  

 

Enfin, il reste la question du paiement de la 

connexion à la banque nationale de données 

techniques pour les ANPR locales. Les coûts 

varient selon que l'on connecte les systèmes 

existants à l'AMS ou en développe de nouveaux. Je 

sais que la ministre de l'Intérieur y travaille. 

 

trouwens voor Crossborder bij Justitie, zowel bij het 

openbaar ministerie als voor de zetel. Meer 

handhavingsmiddelen betekent een grotere 

pakkans en dus meer instroom en meer werk. 

 

 

 

 

 

Ten derde is er ook een wijziging nodig aan de wet 

op het politieambt om de anonieme gegevens 

vanuit de nationale technische gegevensbank naar 

de Gewesten en de gemeenten te kunnen sturen. 

Dat moet door de commissie Binnenlandse Zaken 

gebeuren.  

 

Ten slotte is er ook het vraagstuk over de betaling 

van de aansluiting op de nationale technische 

gegevensbank voor de lokale ANPR. De kosten 

verschillen al naargelang men bestaande systemen 

op het AMS wil aansluiten of nieuwe systemen wil 

bouwen. Ik weet dat de minister van Binnenlandse 

Zaken daarmee bezig is. 

 

Mon cabinet et moi-même avons déjà eu plusieurs 

contacts approfondis avec l'Intérieur et la ministre 

Peeters. Une concertation est aussi prévue 

prochainement avec la ministre De Bue pour la 

Wallonie. Le but consiste à définir des accords 

clairs en vue de l'activation progressive des radars-

tronçons existants et en voie d'aménagement et de 

nous accorder sur de nouveaux radars-tronçons. 

 

J'ai désigné une personne pour suivre ce dossier 

dans mon département. La ministre de l'Intérieur a 

demandé à la police fédérale de nommer une 

personne de contact. 

 

Même si le dossier est prioritaire, il m'est impossible 

de déjà avancer une date précise. Il s'agit à la fois 

d'un travail sur mesure et d'équipe. Si nous 

souhaitons accroître la sécurité routière, il importe 

d'augmenter les risques d'être pris en défaut. Cela 

requiert une numérisation plus poussée, ainsi 

qu'une limitation au minimum de l'intervention 

humaine. À défaut, dès lors que ni la police ni le 

parquet ne sont en mesure de gérer le flux, nous 

devrons continuer à nous contenter de quotas. En 

France, le dispositif des radars-tronçons fonctionne 

sans aucune intervention humaine. En concertation 

avec mes collègues de l'Intérieur et de la Mobilité, je 

dois m'efforcer, par conséquent, d'engranger des 

gains d'efficacité. 

 

En ce qui concerne la plateforme de perception 

Amendes routières, je miserai ultérieurement sur la 

numérisation des processus. Il va de soi qu'une 

numérisation totale est impossible. Je ne vais pas 

Mijn kabinet en ik hebben al meermaals uitvoerig 

contact gehad met Binnenlandse Zaken en met 

minister Peeters. Binnenkort is er ook een overleg 

gepland met minister De Bue voor Wallonië. Het 

opzet is dat we heldere afspraken maken om de in 

opbouw zijnde en bestaande trajectcontroles 

stapsgewijs te activeren en afspraken te maken 

over nieuwe trajectcontroles. 

 

Bij Justitie heb ik een persoon aangeduid voor de 

materie. De minister van Binnenlandse Zaken heeft 

de federale politie gevraagd om een aanspreekpunt 

aan te duiden. 

 

Het is een prioritair dossier, maar een precieze 

datum kan ik nog niet geven. Het is maatwerk en 

teamwerk. De pakkans moet hoger als we een 

hogere verkeersveiligheid willen. Daartoe moeten 

we verder digitaliseren en de menselijke 

tussenkomst tot een minimum beperken. Doen we 

dat niet, dan blijven we met quota zitten omdat 

politie en parket de flux niet aankunnen. Frankrijk 

doet aan trajectcontrole zonder enige menselijke 

tussenkomst. Ik moet met de ministers van 

Binnenlandse Zaken en Mobiliteit dus 

efficiëntiewinsten proberen te boeken. 

 

 

 

 

Voor het inningsplatform Verkeersboetes zal ik zelf 

ook verder inzetten op digitalisering van de 

werkprocessen. Uiteraard kunnen we niet alles 

digitaliseren. Ik zal rechters niet vervangen door 
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remplacer des juges par de l'intelligence artificielle. 

Il est néanmoins possible de numériser les 

processus des étapes en amont. 

 

artificiële intelligentie. De stappen die daaraan 

voorafgaan, kunnen we wel digitaliseren. 

 

Afin de gérer l'afflux auprès des tribunaux, je 

voudrais passer à l'échelon supérieur du point de 

vue organisationnel. J'examinerai, à ce niveau 

aussi, quelles propositions peuvent être formulées. 

 

Om de instroom bij de parketten aan te pakken, wil 

ik ook organisatorisch opschalen. Ook daar zal ik 

bekijken welke voorstellen we kunnen doen. 

 

03.04  Wouter Raskin (N-VA): Le ministre veut 

avancer, ce qui est positif, car tout ceci n'a rien de 

réjouissant. Le dossier n'est pas simple et requerra 

encore beaucoup de travail et de concertation. Le 

ministre ne fixe encore aucune date, ce qui est sans 

doute sage, mais il faudrait tout de même 

progresser. La ministre Verlinden a renvoyé à la 

Justice, alors que le ministre insiste sur l'importance 

du travail d'équipe. Je souhaite au ministre 

beaucoup de succès dans ses projets de 

numérisation. La numérisation ne se déroule 

souvent pas sans accrocs, mais elle représente 

l'avenir.  

 

03.04  Wouter Raskin (N-VA): De minister wil 

vooruit en dat is goed, want dit is geen fraai verhaal. 

Het is niet gemakkelijk en er is nog een pak werk 

en overleg nodig. De minister prikt nog geen datum 

en dat is wellicht verstandig, maar het mag wel 

vooruitgaan. Minister Verlinden wees naar Justitie, 

maar de minster wijst op het belang van teamwerk. 

Ik wens de minister veel succes met zijn 

digitaliseringsplannen. Vaak loopt digitalisering niet 

zo vlot, maar het is wel de toekomst.  

 

03.05  Joris Vandenbroucke (sp.a): Après quatre 

années, il reste de nombreux pas à franchir. Le 

ministre ne fixe pas de date, ce que je ne ferais pas 

non plus à sa place. Il vise une numérisation 

complète des procédures, mais ce qui importe 

encore davantage, c'est que les systèmes actuels 

soient au plus vite opérationnels, quitte à fixer des 

quotas. C'est en effet un péché presque 

littéralement mortel qu'à heure actuelle, 95 radars-

tronçons soient techniquement prêts à l'emploi en 

Région flamande, mais ne puissent pas être utilisés 

dans le but qui a motivé leur achat, à savoir: faire 

en sorte que les conducteurs respectent les 

limitations de vitesse. Le ministre considère ce 

dossier comme prioritaire et nous parviendrons – j'y 

compte bien – à réaliser des avancées. La 

numérisation pourra suivre. 

 

03.05  Joris Vandenbroucke (sp.a): Na vier jaar 

zijn er wel nog heel veel stappen te zetten. De 

minister prikt geen datum en dat zou ik in zijn plaats 

ook niet doen. Hij streeft naar een volledige 

digitalisering van de processen, maar nog 

belangrijker is dat de huidige systemen zo snel 

mogelijk operationeel zijn, dan maar met quota. Het 

is immers bijna letterlijk doodzonde dat op dit 

moment 95 trajectcontroles in het Vlaamse Gewest 

technisch kant-en-klaar zijn, maar niet kunnen 

worden gebruikt waarvoor ze zijn aangekocht: 

ervoor zorgen dat mensen niet te snel rijden. De 

minister ziet dit dossier als een prioriteit en ik reken 

erop dat we stappen vooruit zullen zetten. De 

digitalisering kan volgen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question et interpellation jointes de 

- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le gardien 

grièvement blessé à la prison de Gand" 

(55012064C) 

- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'agression 

d'un gardien à la prison de Gand" (55000075I) 

 

04 Samengevoegde vraag en interpellatie van 

- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De 

zwaargewonde cipier in de gevangenis van Gent" 

(55012064C) 

- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De aanval op 

een cipier in de gevangenis van Gent" 

(55000075I) 

 

04.01  Sophie De Wit (N-VA): Dans la prison de 

Gand, un gardien a contracté mardi matin de 

sérieuses blessures lors d'un incident violent. 

 

Comment se porte ce gardien aujourd'hui? Le 

04.01  Sophie De Wit (N-VA): In de gevangenis 

van Gent liep een cipier dinsdagochtend bij een 

gewelddadig incident ernstige verwondingen op. 

 

Hoe stelt die cipier het inmiddels? Kan de minister 
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ministre peut-il donner plus d'informations à ce 

sujet? Qu'en est-il des éventuelles mesures de 

sécurité supplémentaires depuis l'incident? 

 

hierover meer informatie geven? Hoe zit het met 

eventuele extra veiligheidsmaatregelen sedert het 

incident? 

 

04.02  Marijke Dillen (VB): La semaine dernière, 

un détenu a grièvement blessé un gardien. La 

version des faits initiale voulait que ce détenu 

nécessite une aide psychologique, mais il s'est 

avéré le lendemain que le détenu en question n'était 

autre que le terroriste anversois Hassan Hamdaoui, 

mieux connu à Anvers comme la terreur de la Sint-

Jansplein, et qui a déjà été condamné pour projet 

d'attentat contre l'OTAN, la communauté juive, les 

gares ferroviaires et les stades de football. 

 

04.02  Marijke Dillen (VB): Vorige week heeft een 

gedetineerde een cipier zwaar verwond. 

Aanvankelijk luidde het dat deze gedetineerde 

psychologische hulp nodig zou hebben, maar 

's anderendaags bleek het te gaan om de 

Antwerpse terrorist Hassan Hamdaoui, in 

Antwerpen beter bekend als 'de schrik van het Sint-

Jansplein'; die al werd veroordeeld voor het plannen 

van aanslagen tegen de NAVO, de Joodse 

gemeenschap, op treinstations en op 

voetbalstadions. 

 

En colère parce qu'il craignait de perdre la 

nationalité belge, cet homme a agressé une agente 

de surveillance pénitentiaire à coups de ciseaux. 

Par ailleurs, les témoignages d'autres gardiens 

révèlent qu'il s'agit d'un individu ingérable, 

désagréable et très déséquilibré, qui s'est déjà vu 

infliger de nombreuses peines disciplinaires. Je ne 

comprends absolument pas pourquoi cet homme a 

pu bénéficier d'un travail pénitentiaire, d'autant que 

ce dernier lui a permis de disposer de l'objet avec 

lequel il a gravement blessé la gardienne. De plus, 

le travail en milieu pénitentiaire est une faveur étant 

donné le nombre limité de places libres. 

 

Comment se porte actuellement l'agente 

pénitentiaire et de quel soutien bénéficie-t-elle? Le 

ministre peut-il donner des précisions sur cet acte 

de violence? Quelles mesures ont été prises dans 

l'intervalle pour éviter qu'un tel incident se 

reproduise? Qu'en est-il du prétendu besoin d'aide 

psychologique du détenu? Pourquoi cet homme a-t-

il été autorisé à effectuer du travail pénitentiaire? 

 

De man stak een vrouwelijke cipier neer uit 

boosheid omdat hij vreest zijn Belgische nationaliteit 

te verliezen. Bovendien blijkt uit getuigenissen van 

andere cipiers dat dit een onhandelbare, 

onaangename en zeer onevenwichtige persoon is 

die de ene tuchtstraf na de andere kreeg. Ik begrijp 

totaal niet waarom die man de kans kreeg om in de 

gevangenis te werken, waar hij het voorwerp vond 

om de cipier ernstig te verwonden. Bovendien is 

werken in de gevangenis een gunst, gezien het 

beperkte aantal vacatures. 

 

 

 

Hoe gaat het nu met de cipier en hoe wordt ze 

momenteel ondersteund? Kan de minister dit 

gewelddadige voorval verder toelichten? Welke 

maatregelen werden inmiddels genomen om 

herhaling te voorkomen? Hoe zit het met die 

zogenaamde nood aan psychologische hulp? 

Waarom mocht deze man werken in de 

gevangenis?  

 

04.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La victime, une éducatrice de l'équipe 

de soins de la prison de Gand, a pu quitter l'hôpital 

le jour même de l'incident afin de se remettre de 

ses blessures à domicile. La direction locale a veillé 

à lui apporter le soutien nécessaire, notamment en 

la mettant en contact avec l'équipe de prise en 

charge de la prison et avec ses collègues.  

 

Mon cabinet a pris contact avec les membres du 

personnel sur place. Rien ne laissait présager cet 

accès de violence. L'auteur a soudainement attaqué 

la victime par derrière, a été neutralisé par des 

membres du personnel, immédiatement arrêté par 

la police et entendu. La direction a ensuite organisé 

un débriefing émotionnel pour le personnel. 

L'équipe de prise en charge est également 

intervenue auprès des membres du personnel. Le 

détenu a été transféré à la prison de Bruges le 

04.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het slachtoffer, een opvoedster 

binnen de zorgequipe van de gevangenis van Gent, 

mocht de dag van de feiten het ziekenhuis verlaten 

en kon thuis bekomen van haar letsels. De lokale 

directie zorgde voor ondersteuning, onder andere 

door contacten met het opvangteam en de 

collega's.  

 

Wij hebben vanuit het kabinet de mensen ter 

plaatse gecontacteerd. Er was geen enkele 

aanleiding voor het geweldincident, de dader viel 

het slachtoffer plotseling in de rug aan, werd door 

personeelsleden geneutraliseerd, meteen opgepakt 

door de politie en verhoord. De directie heeft het 

personeel bij wijze van emotionele debriefing nadien 

toegesproken. Het opvangteam werd ook 

ingeschakeld om personeelsleden op te vangen. De 

gedetineerde werd op 6 januari 2021 overgebracht 
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6 janvier 2021. Il est sous le coup d'un nouveau 

mandat d'arrêt, dans lequel sont également 

mentionnés de précédents faits d'agression commis 

le 14 décembre 2020, pour lesquels il a été 

condamné à neuf jours d'enferment en cellule de 

punition. Comme pour tout incident, le dossier a été 

pris en charge par la direction Sécurité intégrale de 

la DG EPI.  

 

Il ressort d'une première analyse qu'aucune mesure 

structurelle n'est nécessaire. J'ai demandé à mon 

administration d'élaborer une procédure qui 

permettra un traitement uniforme dans l'ensemble 

des prisons de toute expérience traumatisante. 

L'auteur est en effet un combattant revenu de Syrie 

qui souffre de problèmes psychiatriques. J'ai 

demandé à l'OCAM de procéder à une analyse. Les 

faits doivent être entièrement replacés dans un 

contexte psychiatrique. 

 

naar de gevangenis van Brugge onder een nieuw 

bevel tot aanhouding, waarin ook eerdere 

agressiefeiten van 14 december 2020 vermeld 

staan en waarvoor hij werd gesanctioneerd met 

negen dagen strafcel. Het incident is net als elk 

incident opgenomen door de directie Integrale 

Veiligheid van de DG EPI.  

 

 

Uit een eerste analyse blijken geen structurele 

maatregelen nodig te zijn. Ik heb mijn administratie 

gevraagd een procedure uit te werken om een 

traumatische ervaring in elke gevangenis uniform te 

behandelen. De dader is inderdaad een 

teruggekeerde Syriëstrijder die met psychiatrische 

problemen kampt. Ik heb aan het OCAD gevraagd 

om een analyse te maken. De feiten moeten 

volledig in een psychiatrische context worden 

gesitueerd. 

 

Je ne peux pas en dire davantage au sujet des 

détails médicaux et psychiatriques en raison du 

secret médical, mais le problème psychiatrique a 

pesé à l'époque dans la décision de ne pas 

autoriser de surveillance électronique. 

 

L'intéressé a comparu le 8 décembre devant la cour 

d'appel d'Anvers pour le retrait de la nationalité 

belge, mais ce dossier est reporté. 

 

 

C'est le directeur ou son délégué qui attribue le 

travail au détenu. L'intéressé a suivi la procédure 

d'usage et n'a bénéficié en aucune façon d'un 

passe-droit. Il travaillait dans l'atelier de soins. 

 

Over de medische en psychiatrische details kan ik 

wegens het medisch geheim niet meer vertellen, 

maar de psychiatrische problematiek was destijds 

een element om geen elektronisch toezicht toe te 

kennen.  

 

De betrokkene verscheen op 8 december voor het 

hof van beroep te Antwerpen voor de intrekking van 

de Belgische nationaliteit, maar die zaak is 

uitgesteld.  

 

Werk wordt aan gevangenen toegekend door de 

directeur of zijn afgevaardigde. De betrokkene heeft 

de geijkte procedure gevolgd en heeft op geen 

enkele manier voorrang genoten. Hij was 

tewerkgesteld in het zorgwerkhuis. 

 

04.04  Sophie De Wit (N-VA): Les combattants 

revenant de Syrie sont des bombes à retardement 

et cet incident illustre à quel point une banalité suffit 

à mettre un individu hors de lui. Au final, cet incident 

constitue selon moi un nouveau plaidoyer en faveur 

de notre proposition de loi pour la mise à disposition 

du tribunal d'exécution des peines au terme de la 

peine. Nous avons besoin d'un instrument pour 

rendre un réel suivi possible au terme de la peine 

aussi. Cela figure dans la note de politique générale 

du ministre également et le moment est venu selon 

moi de s'y atteler résolument et efficacement. 

 

04.04  Sophie De Wit (N-VA): Teruggekeerde 

Syriëstrijders zijn tikkende tijdbommen en hier blijkt 

hoe een banaliteit zo iemand kan doen 

ontvlammen. Uiteindelijk zie ik in dit incident een 

nieuw pleidooi voor ons wetsvoorstel over de 

terbeschikkingstelling van de 

strafuitvoeringsrechtbank na strafeinde. Er is een 

instrument nodig om ook nadien een degelijke 

opvolging mogelijk te maken. Dit staat ook in de 

beleidsnota van de minister en het is volgens mij nu 

een geschikt moment om dit kordaat en efficiënt 

aan te pakken. 

 

04.05  Marijke Dillen (VB): Je me rallie aux propos 

de Mme De Wit. Les combattants revenus de Syrie 

et les terroristes condamnés posent un problème 

grave dans nos prisons. Il s'agit ici d'un homme 

indiscipliné, très déséquilibré, qui a déjà été 

sanctionné à plusieurs reprises. Je ne comprends 

pas qu'un tel individu ait pu bénéficier d'une faveur 

– travailler – qui n'est accordée qu'à 35 % des 

04.05  Marijke Dillen (VB): Ik sluit me aan bij 

mevrouw De Wit. Teruggekeerde Syriëstrijders en 

veroordeelde terroristen vormen een ernstig 

probleem in onze gevangenissen. Hier spreken we 

over een onhandelbare, zeer onevenwichtige man 

die al meermaals werd gesanctioneerd. Ik begrijp 

niet dat zo iemand het voorrecht krijgt om te 

werken; dat is maar aan 35 % van de 
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détenus. Ceux qui se comportent bien devraient 

avoir la priorité. Je demande instamment que l'on 

réfléchisse à des lignes directrices et critères clairs 

pour déterminer cette priorité. J'ai rédigé une 

motion à cette fin. 

 

gedetineerden gegund. Wie zich goed gedraagt, 

moet voorrang krijgen. Ik dring er op aan dat wordt 

nagedacht over duidelijke richtlijnen en criteria om 

die prioriteit te bepalen. Ik heb hiertoe een motie 

klaar. 

 

Motions 

 

Moties 

 

La présidente: En conclusion de cette discussion 

les motions suivantes ont été déposées. 

 

De voorzitster: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Une motion de recommandation a été déposée par 

Mme Marijke Dillen et est libellée comme suit: 

"La Chambre, 

ayant entendu l'interpellation de Mme Marijke Dillen 

et la réponse du vice-premier ministre et ministre de 

la Justice, chargé de la Mer du Nord, 

- considérant qu'un détenu généralement connu 

comme la terreur de la Sint-Jansplein à Anvers a 

violemment malmené un gardien à coups de 

ciseaux le 5 janvier 2021 dans la prison de Gand; 

 

- considérant qu'il s'agissait du chef d'une bande 

terroriste condamné pour avoir planifié des attentats 

contre l'OTAN et la communauté juive et dans des 

gares et des stades de football; 

 

- considérant que le rapport annuel du Conseil 

central de surveillance pénitentiaire révèle que 

seulement 35 % des détenus ont accès à un travail 

dans les établissements pénitentiaires; 

- considérant que ce détenu qui, de plus, semble 

être une personne récalcitrante et très déséquilibrée 

ayant déjà subi plusieurs sanctions disciplinaires, 

s'est vu accorder le privilège de pouvoir travailler; 

 

- considérant que lors de l'octroi du privilège de 

pouvoir travailler en prison, il doit être tenu compte 

de la nature de la condamnation et du 

comportement du détenu; 

 

 

demande au gouvernement 

- d'élaborer, en concertation avec l'ensemble des 

acteurs concernés, tels que la Direction générale 

des Établissements pénitentiaires, la Régie du 

travail pénitentiaire et le Conseil central de 

surveillance pénitentiaire, une feuille de route 

établissant des critères clairs pour l'octroi à des 

détenus d'un travail en milieu pénitentiaire; 

- dans ce contexte, de prendre au moins en 

considération la nature de la condamnation et le 

comportement du détenu dans l'établissement 

pénitentiaire." 

 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door 

mevrouw Marijke Dillen en luidt als volgt: 

"De Kamer, 

gehoord de interpellatie van mevrouw Marijke Dillen 

en het antwoord van de vice-eersteminister en 

minister van Justitie, belast met Noordzee, 

- overwegende dat op 5 januari 2021 in de 

gevangenis van Gent een gedetineerde, gekend in 

de volksmond als 'de schrik van het Sint-Jansplein 

in Antwerpen', een cipier zwaar heeft toegetakeld 

met een schaar; 

- overwegende dat het een leider van een 

terroristische bende betrof, veroordeeld omwille van 

het plannen van aanslagen tegen de NAVO, de 

Joodse gemeenschap en op treinstations en in 

voetbalstadions; 

- overwegende dat uit het jaarverslag van de 

Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 

blijkt dat slechts 35 % van de gedetineerden 

toegang tot werk in de gevangenis heeft; 

- overwegende dat deze gedetineerde, die 

daarenboven een onhandelbare en zeer 

onevenwichtige persoon blijkt te zijn en die reeds 

verschillende tuchtstraffen heeft opgelopen, het 

voorrecht heeft gekregen om te mogen werken; 

- overwegende dat bij het toekennen van het 

voorrecht om te mogen werken in de gevangenis 

rekening dient te worden gehouden met de aard 

van de veroordeling en het gedrag van de 

gedetineerde; 

 

vraagt de regering 

- in overleg met alle betrokken actoren zoals het 

directoraat-generaal Penitentiaire lnrichtingen, de 

Regie voor Gevangenisarbeid en de Centrale 

Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen een 

stappenplan uit te werken waarbij er duidelijke 

criteria worden vastgelegd voor het toekennen van 

werk in de gevangenis aan gedetineerden; 

- hierbij minstens rekening te houden met de aard 

van de veroordeling en het gedrag van de 

gedetineerde in de gevangenis." 

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

Mme Katja Gabriëls. 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door 

mevrouw Katja Gabriëls. 
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Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

05 Question de Nabil Boukili à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"La transaction pénale au profit de Stéphane 

Moreau dans le dossier Tecteo" (55012193C) 

 

05 Vraag van Nabil Boukili aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De minnelijke schikking voor de heer Stéphane 

Moreau in het Tecteodossier" (55012193C) 

 

05.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Après douze 

ans de procédure, la transaction pénale sollicitée 

par Stéphane Moreau dans le dossier Tecteo/Ogeo 

a été homologuée par la Chambre du conseil de 

Liège. C’est un beau cadeau de Noël pour l'homme 

fort du PS liégeois, poursuivi pour abus de biens 

sociaux. Aucun des huit inculpés ne comparaîtra 

devant le tribunal. Deux ont bénéficié d’un non-lieu, 

six d’une transaction pénale. Le montant de la 

transaction n’est pas connu. Le procureur ne fera 

aucun commentaire et les détails resteront secrets. 

 

 

 

 

 

Je vous fais part de mon indignation. Les crimes 

financiers commis au détriment du bien public 

restent impunis et dans l’ombre. Les criminels en 

col blanc peuvent détourner l’argent du contribuable 

sans rendre de comptes. Il est inacceptable que 

Stéphane Moreau s’en tire sans peine et sans 

procès public pour la deuxième fois.  

 

 

Chaque fois que je vous interroge, vous répondez 

que la transaction pénale élargie sera évaluée et 

réformée le cas échéant. Je regrette votre manque 

d’engagement alors que les transactions pénales se 

succèdent, suscitant l'indignation de la population. 

Ce système doit être supprimé. 

 

 

Quelle est votre position? N'y a-t-il pas urgence à se 

pencher sur ce système? Que pensez-vous du fait 

que des récidivistes comme Stéphane Moreau en 

bénéficient? Quel est le montant de la transaction 

conclue? 

 

05.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Na twaalf jaar 

procederen werd de door Stéphane Moreau 

gevraagde minnelijke schikking in strafzaken in de 

zaak Tecteo/Ogeo door de Raadkamer te Luik 

goedgekeurd. Dat is een mooi kerstgeschenk voor 

de sterkhouder van de Luikse afdeling van de PS, 

die vervolgd werd wegens misbruik van 

vennootschapsgoederen. Geen van de acht 

beschuldigden zal voor de rechtbank verschijnen. 

Twee van hen werden buiten vervolging gesteld, 

voor de zes anderen werd er een minnelijke 

schikking in strafzaken getroffen. Het bedrag van de 

schikking is niet bekend. De procureur zal geen 

commentaar geven en de details van de zaak zullen 

geheim blijven. 

 

Ik ben verontwaardigd. De financiële misdaden met 

een impact op de overheidsmiddelen blijven 

onbestraft en in de schaduw. De 

witteboordencriminelen kunnen geld van de 

belastingplichtigen verduisteren zonder daarvoor 

rekenschap af te leggen. Het is onaanvaardbaar dat 

Stéphane Moreau er voor de tweede keer zonder 

straf en zonder openbaar proces van afkomt.  

 

Telkens wanneer ik u bevraag, antwoordt u dat de 

verruimde minnelijke schikking in strafzaken 

geëvalueerd en zo nodig bijgestuurd zal worden. Ik 

betreur uw gebrek aan engagement terwijl er steeds 

meer minnelijke schikkingen in strafzaken getroffen 

worden die de verontwaardiging van het publiek 

uitlokken. Die regeling moet worden afgeschaft.  

 

Wat is uw standpunt ter zake? Moet men zich niet 

dringend over die regeling buigen? Wat vindt u 

ervan dat recidivisten zoals Stéphane Moreau 

daarvan gebruikmaken? Wat is het bedrag van de 

minnelijke schikking die er getroffen werd?  

 

05.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Vous avez déjà reçu une réponse à cette 

question.  

 

L'accord de gouvernement prévoit que l'ordre 

judiciaire et la police judiciaire seront renforcés en 

vue de détecter et poursuivre les délits financiers. 

La loi sur la transaction pénale sera évaluée et 

ajustée, si nécessaire. 

 

 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): U hebt al een antwoord op die vraag 

gekregen. 

 

In het regeerakkoord is er bepaald dat de 

rechterlijke orde en de gerechtelijke politie zullen 

worden versterkt om financiële misdrijven op te 

sporen en te vervolgen. De wet op de minnelijke 

schikking in strafzaken zal worden geëvalueerd en, 

zo nodig, bijgesteld. 
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Le ministre de la Justice ne peut pas se prononcer 

sur un dossier particulier. Dans une démocratie, 

nous devons respecter les jugements et arrêts des 

juges. 

 

De minister van Justitie kan zich niet uitspreken 

over individuele dossiers. In een democratie moeten 

we de vonnissen en arresten van de rechters 

eerbiedigen. 

 

05.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je continuerai à 

vous poser des questions sur la transaction pénale 

car votre réponse n'en est pas une. L'évaluation de 

la loi est-elle en cours? Selon quelles modalités? 

 

 

Vous refusez de vous prononcer sur un jugement. 

S'il y en avait eu un, je ne l'aurais pas contesté. La 

transaction pénale de M. Moreau empêche la tenue 

d'un procès équitable. J'aurais souhaité que la 

justice se déroule sans échappatoires financières. 

 

 

Ce cas est symptomatique car c'est un récidiviste. 

Contrairement à la peine, la transaction pénale n'est 

pas dissuasive. Au contraire, elle encourage les 

criminels en col blanc car il leur suffit de s'acquitter 

d'une petite somme. La justice ne fonctionne pas 

dans ce cas. Je souhaite obtenir des réponses plus 

claires.  

 

05.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ik zal u vragen 

blijven stellen over de minnelijke schikking in 

strafzaken, want uw antwoord is geen antwoord. Is 

men al bezig met de evaluatie van de wet? Volgens 

welke modaliteiten verloopt die evaluatie? 

 

U weigert zich uit te spreken over een vonnis. Als er 

een geweest was, zou ik het niet betwist hebben. 

De minnelijke schikking in de strafzaak van de 

heer Moreau belemmert een billijke rechtsgang. Ik 

zou willen dat er recht gedaan wordt zonder dat er 

financiële ontsnappingsroutes zijn. 

 

Deze zaak is typerend, want ze gaat over een 

recidivist. In tegenstelling tot een straf, schrikt een 

minnelijke schikking in strafzaken niet af. 

Integendeel, ze moedigt witteboordencriminelen 

aan, want het volstaat dat ze een kleine som 

betalen. Justitie werkt niet in zo'n geval. Ik wil 

duidelijker antwoorden krijgen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Katleen Bury à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "Les violences 

conjugales" (55012198C) 

- Nabil Boukili à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "Le féminicide 

d'Ahlam" (55012245C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Katleen Bury aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Partnergeweld" 

(55012198C) 

- Nabil Boukili aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De femicide op 

Ahlam" (55012245C) 

 

06.01 Katleen Bury (VB): Que va entreprendre le 

ministre pour lutter contre la violence conjugale? 

 

06.01  Katleen Bury (VB): Wat zal de minister 

doen om partnergeweld aan te pakken? 

 

06.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Le 3 janvier 

dernier, le corps d'Ahlam, une liégeoise de 23 ans, 

était découvert dans son appartement. Elle a été 

exécutée d'une balle dans la tête. Selon le parquet, 

Ahlam a été assassinée car elle refusait le mode de 

vie imposé par sa famille. De tous temps, certains 

hommes ont prétendu dicter aux femmes leurs 

comportements, leur interdisant parfois de disposer 

de leur propre corps. Si elles s'émancipent, ils 

sanctionnent. Ahlam l'a payé de sa vie. Le parquet 

parle d'un crime d'honneur, ce qui tend à banaliser 

les faits. Il s'agit en fait d'une exécution par des 

hommes ne supportant pas qu'elle échappe à leur 

contrôle. 

 

 

 

 

 

06.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Op 3 januari 

laatstleden werd het lichaam van Ahlam, een Luikse 

vrouw van 23 jaar, in haar appartement 

aangetroffen. Zij werd met een kogel door het hoofd 

geëxecuteerd. Volgens het parket werd Ahlam 

vermoord omdat ze weigerde de levensstijl die door 

haar familie opgelegd werd te volgen. Het 

fenomeen waarbij bepaalde mannen denken dat ze 

vrouwen kunnen voorschrijven hoe ze zich moeten 

gedragen en hun soms verbieden over hun eigen 

lichaam te beschikken, is van alle tijden. Indien de 

vrouwen zich dan van dat juk bevrijden, worden ze 

door de mannen afgestraft. Ahlam heeft dat met de 

dood moeten bekopen. Het parket heeft het over 

een eremoord, wat de feiten in zekere zin 

banaliseert. Het betreft eigenlijk een executie door 

mannen die niet konden verdragen dat deze vrouw 

aan hun controle ontsnapte. 

 



CRABV 55 COM 334 13/01/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

15 

Demanderez-vous aux parquets et tribunaux de 

mettre un terme à la banalisation des féminicides? 

Une plainte avait-elle été déposée suite aux 

menaces portées contre la victime par un de ses 

frères? Quel en a été le suivi? 

 

Zult u de parketten en rechtbanken verzoeken om 

komaf te maken met de banalisering van 

femicides? Werd er een klacht ingediend naar 

aanleiding van de bedreigingen die door een van de 

broers tegen het slachtoffer geuit werden? Hoe 

werd er daaraan gevolg gegeven? 

 

Quelle politique mettrez-vous en place en matière 

de violences faites aux femmes?  

 

Welk beleid zult u voeren op het vlak van geweld 

tegen vrouwen? 

 

06.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Comme le stipulent l'accord de 

gouvernement et ma note de politique générale, la 

lutte contre les violences intrafamiliales et les 

féminicides est une priorité. Il en est de même du 

côté des parquets. 

 

06.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Zoals aangekondigd in het 

regeerakkoord en in mijn beleidsnota maakt de 

regering een prioriteit van de strijd tegen 

partnergeweld en feminicide. Het is ook een 

prioriteit van de parketten. 

 

(En français) Afin de prévenir ceux-ci, des mesures 

sont prévues dans des plans d'action. La justice 

n'est qu'un maillon de la chaîne. Des circulaires 

sont d'application. Une loi récente impose aux 

magistrats de suivre une formation spécifique. 

 

(Frans) Om dergelijke fenomenen te voorkomen 

werden er actieplannen opgesteld met daarin tal 

van maatregelen. De justitie is slechts één schakel 

in de ketting. Er zijn omzendbrieven in voege 

daaromtrent. Onlangs werden de magistraten bij 

wet verplicht om een specifieke opleiding te volgen. 

 

(En néerlandais) La Convention d'Istanbul nous sert 

de guide en la matière. 

 

Pour la police et la justice, les modalités de lutte 

contre les violences conjugales sont définies dans 

deux circulaires. La tolérance zéro est la règle. Il 

importe d'empêcher les classements sans suite 

pour des raisons d'opportunité. Un procès-verbal 

doit être systématiquement dressé, même s'il ne 

s'agit pas d'une infraction au sens strict du terme, 

afin qu'en cas de faits nouveaux, les magistrats 

puissent mieux évaluer la gravité de la situation. La 

police et le parquet disposent d'outils 

supplémentaires, tels que l'interdiction temporaire 

de résidence et un instrument d'évaluation des 

risques. 

 

Si, durant la crise sanitaire, la police a dressé un 

procès-verbal initial dans le cadre de violences 

familiales, elle retournera systématiquement rendre 

visite à la victime. Cette procédure qui avait déjà été 

appliquée avant la crise du coronavirus a désormais 

été généralisée.   

 

Il est exact que l'interdiction temporaire de 

résidence est principalement édictée par les 

parquets du Limbourg et d'Anvers. Il est possible 

que les autres parquets préfèrent une autre 

approche ou que certains services de police ne sont 

pas informés. L'interdiction temporaire de résidence 

est une mesure de crise qui doit être exécutée 

immédiatement. Elle ne peut plus être invoquée si 

d'autres mesures ont été imposées préalablement. 

En cas d'infraction grave, la détention préventive est 

(Nederlands) Het Verdrag van Istanbul vormt 

daarvoor de leidraad. 

 

Voor politie en Justitie worden de richtlijnen voor de 

aanpak van partnergeweld omschreven in twee 

rondzendbrieven. Er wordt een nultolerantie 

gehanteerd. Seponering om opportuniteitsredenen 

moet worden tegengegaan. Er moet steeds een pv 

worden opgemaakt, zelfs als het niet om een strikt 

misdrijf gaat, zodat magistraten in het geval van 

nieuwe feiten de ernst van de situatie beter kunnen 

beoordelen. Politie en parket beschikken over 

bijkomende tools, zoals het tijdelijk huisverbod en 

een risicotaxatie-instrument.  

 

 

 

Als de politie tijdens de coronacrisis een 

aanvankelijk pv heeft opgesteld in het kader van 

familiaal geweld, dan zal ze steeds het slachtoffer 

opnieuw bezoeken. Dit werd al voor de coronacrisis 

toegepast, maar werd nu veralgemeend.  

 

 

Het tijdelijk huisverbod wordt inderdaad vooral 

gebruikt door de parketten van Limburg en 

Antwerpen. Misschien geven de andere parketten 

de voorkeur aan een andere aanpak of zijn 

sommige politiediensten niet op de hoogte. Het 

tijdelijk huisverbod is een crisismaatregel die 

onmiddellijk moet worden opgelegd. Als er eerst 

andere maatregelen worden opgelegd, kan het 

tijdelijk huisverbod niet meer overwogen worden. Bij 

ernstige misdrijven wordt vaak de voorkeur 
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souvent privilégiée.  

 

gegeven aan een voorlopige hechtenis. 

 

Nous continuons à sensibiliser la police et le 

parquet à ces directives. Il convient de prêter 

davantage attention à la possibilité d'une interdiction 

temporaire de résidence, et ce, également en 

l'absence de délit. 

 

Le succès de l'interdiction temporaire de résidence 

auprès des parquets du Limbourg et d'Anvers peut 

s'expliquer par l'existence du Family Justice Center 

et par une gestion des dossiers de violences 

intrafamiliales qui couvre les différents maillons de 

la chaîne d'intervention. 

 

Des protocoles de collaboration sont proposés au 

niveau de l'arrondissement dans l'une des 

circulaires. Des conseils d'arrondissement pour une 

politique d'aide aux victimes et pour la maltraitance 

des enfants existent également. En Flandre, 

l'approche axée sur les différents maillons de la 

chaîne est entrée dans les mœurs, depuis des 

années déjà, à Anvers et au Limbourg. Différents 

accords, protocoles et plate-formes permettent à la 

police, à la Justice et aux services de secours 

d'échanger régulièrement des informations. 

 

Wij blijven de politie en het parket sensibiliseren 

over deze richtlijnen. Er moet meer aandacht 

geschonken worden aan de mogelijkheid van een 

tijdelijk huisverbod, ook wanneer er geen sprake is 

van een misdrijf.  

 

Het succes van het tijdelijk huisverbod bij de 

parketten van Limburg en Antwerpen kan 

gekoppeld worden aan het Family Justice Center en 

een ketengerichte aanpak van zaken van 

intrafamiliaal geweld.  

 

 

In een van de rondzendbrieven worden 

samenwerkingsprotocollen voorgesteld op 

arrondissementeel niveau. Er bestaan ook 

arrondissementele raden voor slachtofferbeleid en 

voor kindermishandeling. In Vlaanderen is de 

ketengerichte aanpak al jaren ingeburgerd in 

Antwerpen en Limburg. Er bestaan verschillende 

afspraken, protocollen en platforms waarbij politie, 

Justitie en de hulpverleningsdiensten geregeld 

informatie uitwisselen. 

 

(En français) Sur le décès de la jeune Ahlam, il ne 

m'appartient pas de me prononcer ou d'informer sur 

un dossier en cours.  

 

La lutte contre la violence de genre est une priorité. 

La convention d'Istanbul sert de ligne directrice. Le 

rapport d'évaluation de la Belgique par le groupe 

d'experts du Conseil de l'Europe sur l'action contre 

la violence à l'égard des femmes et la violence 

domestique de 2020 formule des recommandations 

que nous intégrerons à nos futures initiatives 

comme le plan d'action national de lutte contre les 

violences basées sur le genre et dans le plan contre 

les violences intrafamiliales à la suite de la 

deuxième vague du covid-19, les travaux sur les 

Centres de Prise en charge des victimes de 

Violences Sexuelles et la conférence 

interministérielle sur les droits des femmes. Les 

discussions sur la réforme du Code pénal 

reprendront sur la base du texte rédigé par la 

commission d'experts qui porte une attention 

particulière aux violences sexuelles. Le chapitre sur 

les crimes sexuels sera traité en priorité. 

 

 

 

La loi d'interdiction temporaire de résidence a été 

modifiée en 2019. Le Collège des procureurs 

généraux a, début 2020, approuvé une circulaire 

contenant des instructions afin d'y recourir 

davantage et ainsi mieux lutter contre la violence 

(Frans) Ik kan geen uitspraken doen over de dood 

van de jonge Syrische vrouw Ahlam of informatie 

verstrekken over een lopende zaak. 

 

De strijd tegen gendergerelateerd geweld is een 

prioriteit. Het Verdrag van Istanbul fungeert daarbij 

als richtsnoer. In het evaluatieverslag 2020 van de 

deskundigengroep van de Raad van Europa over 

de maatregelen die België genomen heeft om 

geweld tegen vrouwen en huiselijk geweld te 

bestrijden worden er aanbevelingen geformuleerd, 

die we zullen meenemen in onze toekomstige 

initiatieven, zoals het nationaal actieplan tegen 

gendergerelateerd geweld en het plan ter bestrijding 

van intrafamiliaal geweld naar aanleiding van de 

tweede coronagolf, in de werkzaamheden met 

betrekking tot de Zorgcentra na Seksueel Geweld 

en in de interministeriële conferentie over 

vrouwenrechten. De besprekingen over de 

hervorming van het Strafwetboek zullen hervat 

worden op basis van de tekst van de 

expertencommissie, waarin er bijzondere aandacht 

besteed wordt aan seksueel geweld. Het hoofdstuk 

over seksuele misdrijven zal prioritair behandeld 

worden. 

 

De wet inzake het tijdelijke huisverbod werd in 2019 

gewijzigd. Het College van procureurs-generaal 

heeft begin 2020 een omzendbrief goedgekeurd die 

instructies bevat die ertoe zullen leiden dat de wet 

vaker zal worden toegepast, zodat intrafamiliaal 
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intrafamiliale. Le nombre de Centres de Prise en 

charge des victimes de Violences Sexuelles 

passera de trois à six pour atteindre dix sous cette 

législature. Le développement des Family Justice 

Centers est aussi une priorité. 

 

geweld beter bestreden kan worden. Het aantal 

Zorgcentra na Seksueel Geweld zal in deze 

legislatuur worden uitgebreid van drie tot zes, en 

uiteindelijk tot tien. De uitbouw van de Family 

Justice Centers is eveneens een prioriteit.   

 

06.04  Katleen Bury (VB): Il est vrai que la Justice 

n'est qu'un maillon de la chaîne, mais il appartient à 

la Justice de définir un cadre. J'entends le ministre 

mentionner une kyrielle de projets, de protocoles, 

de plateformes et de circulaires, mais en pratique, 

la police n'est pas toujours au courant de la 

possibilité d'imposer une interdiction temporaire de 

domicile quand aucun délit n'a été constaté. La 

question n'est pas que des interdictions de domicile 

sont régulièrement imposées dans deux provinces, 

mais bien qu'il n'y en a eu aucune dans les autres 

provinces au cours des cinq dernières années. 

Quelle est donc l'autre approche adoptée dans ces 

provinces-là? Et pourquoi l'interdiction de domicile 

ne peut-elle pas être imposée, même si l'autre 

approche s'est avérée insuffisante?  

 

06.04  Katleen Bury (VB): Het klopt dat Justitie 

maar één schakel is in de keten, maar het is Justitie 

die een kader moet uitbouwen. Ik hoor de minister 

allerlei projecten, protocollen, platforms en 

rondzendbrieven vernoemen, maar in de praktijk is 

de politie niet altijd op de hoogte van de 

mogelijkheid van het opleggen van een tijdelijk 

huisverbod als er geen misdrijf werd vastgesteld. 

Het gaat er niet om dat er in twee provincies 

geregeld huisverboden worden opgelegd, maar wel 

dat er geen zijn in de andere provincies in de laatste 

vijf jaar. Welke andere aanpak wordt daar dan 

gekozen? En waarom kan het huisverbod niet 

alsnog worden opgelegd als blijkt dat de andere 

aanpak niet voldoende is?  

 

Les chambres de comparution immédiate ont été 

annoncées plusieurs fois déjà, mais quand les 

verrons-nous effectivement? À partir de quel 

moment pouvons-nous parler d'urgence? 

Qu'attendons-nous? Il ne faut pas attendre 

l'adaptation du Code pénal pour tout mettre en 

œuvre. Certains aspects ne tournent pas rond et 

doivent être examinés de toute urgence afin 

d'empêcher plus de morts encore. 

 

Par ailleurs, la coordination entre assistants sociaux 

est cruciale.  

 

De snelrechtbanken werden al meermaals 

aangekondigd, maar wanneer zullen ze er effectief 

zijn? Wanneer zijn zaken eigenlijk hoogdringend? 

Waar wachten wij op? We moeten niet wachten op 

de aanpassing van het Strafwetboek om alles te 

implementeren. Bepaalde zaken draaien vierkant en 

moeten dringend bekeken worden om te vermijden 

dat er meer doden vallen.  

 

 

Ook de afstemming tussen hulpverleners is 

cruciaal.  

 

06.05 Nabil Boukili (PVDA-PTB): L'appareil 

judiciaire ne règlera pas seul le problème, mais son 

rôle est indispensable. Avec le gouvernement le 

plus féminin de notre histoire, je m'attends à une 

accélération des choses pour que de tels 

assassinats n'arrivent plus. Quand nos parquets 

nomment cela "crime d'honneur", c'est 

problématique car l'honneur n'a rien à voir avec 

cela. Le concept de féminicide doit être intégré dans 

notre vocabulaire judiciaire. 

 

06.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Het gerechtelijk 

apparaat zal het probleem niet in zijn eentje 

oplossen, maar speelt wel een cruciale rol. Nooit 

eerder telde een regering zoveel vrouwen onder 

haar leden. Ik verwacht dan ook dat er een 

versnelling hoger geschakeld wordt, zodat 

dergelijke moorden eindelijk tot het verleden 

behoren. Het is problematisch dat parketten over 

'eremoorden' spreken, aangezien die misdaden 

niets met eer te maken hebben. Het concept 

femicide moet opgenomen worden in ons 

rechtsvocabularium. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Vanessa Matz à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"La délivrance des copies des dossiers classés 

sans suite" (55012208C) 

 

07 Vraag van Vanessa Matz aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De afgifte van afschriften van geseponeerde 

dossiers" (55012208C) 

 

07.01  Vanessa Matz (cdH): Copie des dossiers 

répressifs classés sans suite doit être délivrée 

07.01  Vanessa Matz (cdH): Het parket moet gratis 

afschriften van geseponeerde strafdossiers 
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gratuitement par le parquet, le greffe se chargeant 

du travail. 

 

Les présidents de juridiction estiment ne plus 

pouvoir mettre les greffes à disposition et les 

parquets ne pas être outillés pour le faire. 

 

 

Née dans le ressort de la cour d'appel de Mons, la 

polémique s'étend désormais à tout le pays. Le 

Collège des cours et tribunaux et le ministère public 

vous ont demandé de trancher. 

 

 

La situation pose des problèmes graves tels que le 

risque de prescription d'actions, l'impossibilité 

d'établir la preuve d'un fait ou d'une faute civile ou 

l'impossibilité de prouver un classement sans suite. 

 

 

 

Quelle est votre position par rapport à ce problème 

et comment y remédierez-vous? Dans quels délais 

le réglerez-vous, suite à l'interpellation à vous 

adressée? 

 

verstrekken. Normaal gezien doet de griffie 

daarvoor het nodige. 

 

De rechtbankvoorzitters vinden dat ze de griffies 

daarmee niet meer kunnen belasten en de 

parketten vinden dat ze onvoldoende toegerust zijn 

om dat te doen.  

 

De polemiek ontstond in het rechtsgebied van het 

hof van beroep van Bergen, maar woedt nu in het 

hele land. Het College van de hoven en 

rechtbanken en het openbaar ministerie hebben u 

gevraagd om hierover te beslissen.  

 

Deze toestand veroorzaakt ernstige problemen, 

zoals het risico op verjaring van burgerrechtelijke 

vorderingen, de onmogelijkheid om een feit of een 

burgerrechtelijke fout te bewijzen of de 

onmogelijkheid om te bewijzen dat een zaak 

geseponeerd werd. 

 

Wat is uw standpunt met betrekking tot dat 

probleem en hoe zult u dat oplossen? Binnen welke 

termijnen zult u dat regelen en zo gevolg geven aan 

de tot u gerichte interpellatie?  

 

07.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Les greffes invoquent l'absence de base 

légale pour ne plus assurer cette tâche, sans doute 

incités à cela par leur charge de travail élevée. 

 

 

Le 22 octobre, j'ai reçu une lettre du Collège des 

cours et tribunaux m'annonçant que les greffes ne 

délivreraient plus de copies, rejoints par les greffes 

des tribunaux de police. Le Collège du ministère 

public m'a ensuite demandé d'intervenir, le 

ministère public ne pouvant percevoir de droit de 

greffe et n'ayant pas les moyens d'assurer ce 

service. 

 

 

 

Mon cabinet a fait savoir à toutes les parties que la 

tâche incombe aux greffiers. Ces derniers campant 

sur leur position, il a tenté une concertation avec 

ceux-ci. La Conférence des juges de paix et des 

juges de police m'a signifié maintenir son point de 

vue. Entre-temps, les justiciables et les avocats ne 

peuvent obtenir les copies auxquelles ils ont droit. 

 

 

Je soumettrai rapidement en commission une 

modification de loi précisant que les copies de 

dossiers pénaux sont une tâche du greffier. 

 

Suite à la possibilité donnée aux parties de prendre 

elles-mêmes copie du dossier, les demandes ont 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De griffies beroepen zich op het gebrek 

aan wettelijke grondslag om die taak niet meer te 

moeten uitvoeren. Wellicht is die reactie ingegeven 

door hun hoge werklast. 

 

Op 22 oktober heb ik een brief ontvangen van het 

College van de hoven en rechtbanken, waarin me 

gemeld werd dat de griffies niet meer zouden 

instaan voor de afgifte van afschriften. De griffies 

van de politierechtbanken treden hen daarin bij. Het 

College van het openbaar ministerie heeft me 

vervolgens gevraagd om in te grijpen aangezien het 

openbaar ministerie geen griffierechten kan innen 

en niet over de middelen beschikt om die dienst te 

verzekeren.  

 

Mijn kabinet heeft alle partijen laten weten dat het 

een taak van de griffiers betreft. Aangezien zij 

echter bij hun standpunt blijven, hebben we 

geprobeerd om met hen in overleg te gaan. De 

Conferentie van de Vrede- en Politierechters heeft 

me meegedeeld dat ze bij haar standpunt blijft. 

Intussen kunnen rechtzoekenden en advocaten niet 

de afschriften krijgen waar ze recht op hebben.  

 

Ik zal snel een wetswijziging aan de commissie 

overleggen, waarin er staat dat de griffiers instaan 

voor de afschriften van strafdossiers. 

 

Doordat de partijen nu zelf een kopie van het 

dossier kunnen maken, is het aantal aanvragen al 
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déjà diminué. Dès que les dossiers électroniques 

seront opérationnels, on pourra obtenir une copie 

numérique. 

 

gedaald. Zodra de elektronische dossiers 

operationeel zijn, zal men een digitaal afschrift 

kunnen krijgen. 

 

07.03  Vanessa Matz (cdH): Je suis perplexe; vous 

intervenez comme ministre et vos 

recommandations restent lettre morte! J'entends 

qu'il faut donc légiférer. Il faut le faire au plus vite 

car la situation actuelle pose d'énormes problèmes. 

 

 

Mais prendre une disposition législative qui oblige 

est révélateur du manque de moyens des greffes. 

 

 

Dans l'enveloppe que vous annoncez pour le débat 

budgétaire de mars, il est essentiel de faire droit à 

cette demande. Imposer quelque chose par la loi 

sans y mettre les moyens, c'est un vœu un peu 

pieux. 

 

07.03  Vanessa Matz (cdH): Ik sta versteld. U grijpt 

in in uw hoedanigheid van minister en de 

aanbevelingen die u doet, blijven dode letter! Er is 

dus wetgevend werk nodig. Dat moet zo snel 

mogelijk gebeuren want de huidige situatie is enorm 

problematisch.  

 

Die noodzaak om een wettelijke verplichting in te 

voeren zegt echter veel over het gebrek aan 

middelen bij de griffies.  

 

Het is cruciaal dat u gevolg geeft aan hun vraag en 

daarmee rekening houdt in de enveloppe die u 

aankondigt voor het begrotingsdebat van maart. Iets 

wettelijk verplichten zonder er middelen voor uit te 

trekken is wat onrealistisch. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Sophie De Wit à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L'enquête sur les flux financiers criminels" 

(55012033C) 

 

08 Vraag van Sophie De Wit aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"Het onderzoek naar criminele geldstromen" 

(55012033C) 

 

08.01 Sophie De Wit (N-VA): L'accord de 

gouvernement mise sur le recrutement 

d'enquêteurs spécialisés qui seront à même 

d'inventorier les flux financiers d'origine criminelle. 

Nous apportons notre soutien à ce projet essentiel, 

entre autres dans le cadre de la lutte contre le trafic 

de drogue dans le port d'Anvers. 

 

Combien d'équivalents temps plein (ETP) 

supplémentaires le ministre a-t-il l'intention 

d'embaucher à cette fin? Renforcera-t-il la police 

judiciaire fédérale (PJF) et le parquet dans ce 

secteur? Cette embauche aura-t-elle pour finalité de 

compléter le cadre existant mais qui n'est pas 

encore complété totalement ou s'agira-t-il d'une 

nouvelle extension de ce cadre? Ce renforcement 

s'effectuera-t-il sur la base d'une mesure de la 

charge de travail, ce qui permettra de renforcer 

l'effectif aux endroits où le besoin s'en fait sentir. 

L'Organe central pour la saisie et la confiscation 

(OCSC) sera-t-il également renforcé de façon à ce 

qu'il soit plus performant? 

 

08.01  Sophie De Wit (N-VA): Het regeerakkoord 

zet in op het aantrekken van gespecialiseerde 

speurders die criminele geldstromen in kaart zullen 

brengen. Wij steunen die intentie. Het is essentieel, 

ook in de strijd tegen de drughandel in de 

Antwerpse haven. 

 

 

Hoeveel extra voltijdequivalenten (VTE) wil de 

minister hiervoor werven? Zal zowel de federale 

gerechtelijke politie (FGP) als het parket op dit vlak 

worden versterkt? Betreft het een opvulling van het 

bestaande, nog niet volledig ingevulde kader of is 

het een verdere uitbreiding van het huidige kader? 

Zal de versterking gebeuren op basis van een 

werklastmeting, zodat in versterking op de juiste 

plaatsen kan worden voorzien? Zal het Centraal 

Orgaan voor de Inbeslagneming en de 

Verbeurdverklaring (COIV) ook worden versterkt en 

performanter worden gemaakt? 

 

08.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Par le passé, la magistrature et la 

police ont déjà pris des initiatives dans le domaine 

des recherches axées sur le butin. Je me réfère 

notamment aux équipes PLUK qui ont été créées. 

Snoeck, le directeur général de la PJF, qui a prêté 

serment lundi dernier, a élaboré un plan d'action 

08.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Magistratuur en politie hebben in het 

verleden al initiatieven genomen op het vlak van 

buitgericht rechercheren. Ik verwijs onder meer 

naar de plukteams die werden opgericht. Directeur-

generaal Snoeck van de FGP, die maandag 

laatstleden de eed heeft afgelegd, heeft een 
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intitulé DGI 3.0. Ce plan est censé répondre à la 

nécessité de lutter plus vigoureusement contre le 

crime organisé, notamment dans le domaine des 

investigations financières. 

 

actieplan opgesteld met als titel DGI 3.0. Het moet 

tegemoetkomen aan de noodzaak om de 

georganiseerde criminaliteit krachtdadiger aan te 

pakken, onder meer in het domein van de financiële 

recherche. 

 

Cela implique qu'il faut notamment acquérir de 

l'expertise en matière de gestion des données et 

d'analyse financière.  

 

La PJF a dégagé un budget afin de pouvoir recruter 

450 personnes supplémentaires. Il s'agit 

notamment de profils spécialisés qui inventorieront 

les flux financiers criminels mais ces enquêteurs 

financiers spécialisés ne seront pas les seuls à 

traquer les avoirs criminels. D'autres enquêteurs 

s'en chargent déjà aujourd'hui et je souhaite que 

cette approche soit renforcée. Les recherches 

axées sur le butin doivent être incluses dans toutes 

les enquêtes pertinentes, par exemple les enquêtes 

sur les trafics de drogues et sur la traite des êtres 

humains. Je ne souhaite donc pas m'engager sur 

un nombre précis d'enquêteurs. 

 

Lors de l'enquête axée sur le profit, les parquets, 

les magistrats du fisc et de la section EcoFin ainsi 

que les magistrats de l'enquête pénale d'exécution 

doivent évidemment s'adonner au même exercice. 

Le ministère public élabore actuellement des 

propositions visant à renforcer les parquets dans le 

cadre des 125 millions d'euros dégagés. Les 

investissements réalisés se rembourseront eux-

mêmes comme l'a déjà démontré un projet pilote 

mené au parquet général de Gand. 

 

Un certain nombre de fonctions font partie du cadre 

actuel et un certain nombre de fonctions sont 

totalement nouvelles étant donné les exigences 

spécifiques en matière d'analyse financière. 

 

En ce qui concerne la police, l'attention se 

concentre sur le niveau central et en particulier sur 

les unités auxquelles le gouvernement précédent a 

déjà attribué des compétences spéciales, à savoir 

Bruxelles, Anvers, Liège, Gand et Mons. À très 

court terme, un effort particulier sera consenti en 

faveur de la PJF d'Anvers. 

 

Nous étudions actuellement la possibilité 

d'augmenter le nombre d'officiers de liaison de la 

PJF au sein de l'OCSC, et cela eu égard aux défis 

croissants en termes d'enquêtes axées sur le butin, 

à la création du ministère public européen et aux 

répercussions des enquêtes pénales d'exécution. 

 

Dat houdt in dat er onder meer expertise dient te 

worden aangetrokken inzake databeheer en 

financiële analyse.  

 

Bij de FGP werd budgettaire ruimte gecreëerd om 

450 mensen extra te werven. Daar zitten 

gespecialiseerde profielen tussen die criminele 

financiële stromen in kaart zullen brengen, maar 

niet alleen de gespecialiseerde financiële speurders 

zullen aandacht hebben voor de opsporing van 

crimineel vermogen. Ook andere speurders doen 

dat nu al en ik wil dat versterkt zien. Het buitgericht 

rechercheren moet aan bod komen in alle relevante 

onderzoeken, bijvoorbeeld drugsonderzoek en 

onderzoek naar mensenhandel. Ik wens mij dus niet 

vast te pinnen op een bepaald aantal speurders. 

 

 

Bij de profijtgerichte recherche gebeurt dezelfde 

oefening natuurlijk ook bij de parketten, de fiscale 

en EcoFin-magistraten en de magistraten van het 

strafuitvoeringsonderzoek. Het openbaar ministerie 

werkt momenteel voorstellen uit ter versterking van 

de parketten in het kader van de 125 miljoen euro. 

De gedane investeringen zullen zichzelf 

terugbetalen, zoals al bleek uit een proefproject bij 

het parket-generaal in Gent. 

 

 

Een aantal functies maakt deel uit van het huidig 

kader en een aantal functies is, gezien de 

specifieke vereisten inzake financiële analyse, 

volledig nieuw. 

 

Op politioneel vlak gaat de aandacht uit naar het 

centraal niveau en vooral ook naar die eenheden 

die reeds door de vorige regering een bijzondere 

bevoegdheid kregen toegewezen, met name 

Brussel, Antwerpen, Luik, Gent en Bergen. Op heel 

korte termijn zal er een bijzondere inspanning 

gebeuren voor de FGP van Antwerpen. 

 

Er wordt nu bekeken of wij het aantal 

verbindingsofficieren van de FGP binnen het COIV 

kunnen uitbreiden. Dat heeft te maken met de 

toenemende uitdagingen inzake buitgericht 

rechercheren, de oprichting van het Europees 

openbaar ministerie en de impact van de 

strafuitvoeringsonderzoeken. 

 

08.03  Sophie De Wit (N-VA): Apparemment, les 

effectifs supplémentaires et le budget dégagé ne 

08.03  Sophie De Wit (N-VA): Blijkbaar zijn de 

extra mankracht en het vrijmaken van budgettaire 
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sont pas spécifiquement destinés aux enquêtes sur 

les flux financiers criminels. Le ministre n'a pas 

évoqué le critère de l'évaluation de la charge de 

travail. Il est néanmoins important que le personnel 

et les moyens supplémentaires soient affectés à 

bon escient. Il s'agit d'un point auquel il faudra se 

montrer attentif. 

 

ruimte niet heel specifiek bedoeld voor het 

onderzoek naar criminele geldstromen. De minister 

heeft niet gesproken over het criterium van de 

werklastmeting. Nochtans is het belangrijk dat het 

extra personeel en de extra middelen komen waar 

ze echt nodig zijn. Dat is echt een aandachtspunt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'exécution 

des peines dans le cadre de la crise du 

coronavirus (partie 1)" (55012249C) 

- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'exécution 

des peines dans le cadre de la crise du 

coronavirus (partie 2)" (55012250C) 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De 

strafuitvoering in het kader van de coronacrisis 

(deel 1)" (55012249C) 

- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De 

strafuitvoering in het kader van de coronacrisis 

(deel 2)" (55012250C) 

 

09.01  Sophie De Wit (N-VA): La semaine 

dernière, le ministre a répondu à une question de 

Mme Gabriëls que 221 détenus ont bénéficié d'une 

libération anticipée durant la première vague du 

coronavirus et qu'aucun incident grave n'a été 

signalé. Lorsque j'ai posé la même question, le 

ministre a indiqué qu'une dizaine de ces 

221 détenus ont commis des faits nouveaux après 

leur libération anticipée. L'un de ces détenus a, qui 

plus est, introduit une demande de passeport dans 

ma zone de police pour se rendre à Dubaï, un pays 

avec lequel la Belgique n'a pas signé de traité 

d'extradition. Nonobstant le risque de fuite, cette 

personne a obtenu une interruption de la peine. 

 

 

Le ministre peut-il nous communiquer tous les 

chiffres ayant trait aux mesures d'exécution des 

peines depuis le début de la crise sanitaire? 

Combien de nouveaux faits punissables ont-ils été 

commis et quelles suites y ont été réservées? Les 

détenus concernés sont-ils autorisés à se rendre à 

l'étranger? Le ministre peut-il nous fournir un 

récapitulatif des nouvelles condamnations non 

urgentes qui ne peuvent plus être exécutées en 

vertu d'une circulaire du Collège des procureurs 

généraux? 

 

09.01  Sophie De Wit (N-VA): Vorige week 

antwoordde de minister op een vraag van 

mevrouw Gabriëls dat er tijdens de eerste 

coronagolf 221 gedetineerden vervroegd 

vrijkwamen en dat er geen ernstige incidenten zijn 

gemeld. Toen ik diezelfde vraag stelde, antwoordde 

de minister dat een tiental van die 

221 gedetineerden na hun vervroegde 

invrijheidstelling nieuwe feiten had gepleegd. Een 

bijkomend probleem is dat een van die 

gedetineerden in mijn politiezone een paspoort 

heeft aangevraagd om naar Dubai te reizen, een 

land waarmee we geen uitleveringsverdrag hebben. 

Ondanks het vluchtgevaar heeft die persoon toch 

een strafonderbreking gekregen. 

 

Kan de minister alle cijfergegevens bezorgen over 

alle strafuitvoeringsmaatregelen sinds het begin van 

de coronacrisis? Hoeveel nieuwe strafbare feiten 

werden er gepleegd en welk gevolg werd daaraan 

gegeven? Mogen betrokken gedetineerden naar het 

buitenland reizen? Kan de minister een overzicht 

bezorgen van de nieuwe, niet-dringende 

veroordelingen die door een rondzendbrief van het 

College van procureurs-generaal niet langer mogen 

worden uitgevoerd? 

 

09.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Dix-neuf détenus ayant bénéficié 

d'une libération anticipée ont été réincarcérés 

pendant la première vague pour des raisons qui 

n'ont pas été consignées sous format numérique. 

Aucune réincarcération n'a eu lieu dans ce cadre au 

cours de la deuxième vague. 

 

Les éventuelles nouvelles infractions commises par 

les détenus ayant bénéficié d'une interruption de 

09.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Tijdens de eerste golf werden 

19 vervroegd vrijgelaten gedetineerden opnieuw 

opgesloten. De redenen daarvoor worden niet 

digitaal bijgehouden. Tijdens de tweede golf werd er 

niemand opnieuw opgesloten. 

 

 

Voor de gedetineerden die tijdens de eerste golf de 

strafonderbreking-COVID-19 konden genieten, 
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l’exécution de la peine "covid-19" durant la première 

vague n'ont pas fait l'objet d'un enregistrement 

numérique. Durant la deuxième vague, quatre 

détenus concernés par cette mesure ont été 

réincarcérés. 

 

Je transmettrai par courriel le récapitulatif des types 

et nombres de peines concernés par la circulaire du 

Collège des procureurs généraux. 

 

Pour maintenir le caractère d'interruption de 

l’exécution de la peine et ne pas prolonger la peine 

de prison pendant que ces personnes séjournaient 

en dehors de l'établissement, il était nécessaire de 

ne pas assortir ces mesures de conditions. Le 

procureur du Roi ne peut ordonner une arrestation 

provisoire que si des tiers sont en danger. Les 

critères pour prétendre à cette mesure ont 

cependant été rendus plus sévères.  

 

werden nieuwe strafbare feiten niet digitaal 

geregistreerd. In de tweede golf werden er vier 

gedetineerden opnieuw opgesloten. 

 

 

 

Het overzicht van het type en het aantal straffen in 

verband de rondzendbrief van het College van 

procureurs-generaal zal ik per mail bezorgen. 

 

Om de strafonderbreking te behouden en de 

gevangenisstraf dus niet te laten doorlopen terwijl 

de mensen uit de gevangenis waren, konden er 

geen voorwaarden verbonden worden aan de 

maatregelen. De procureur des Konings kan alleen 

de voorlopige aanhouding bevelen indien derden in 

gevaar worden gebracht. De criteria om voor de 

maatregel in aanmerking te komen werden wel 

verstrengd.  

 

En revanche, pour les cas où il existe une 

interdiction de se rendre à l'étranger, les accords 

nécessaires ont été conclus avec le SPF Affaires 

étrangères. Il existe également une circulaire 

commune contenant des instructions relatives à la 

fourniture d'informations au SPF Affaires étrangères 

concernant le refus de délivrance et le retrait de 

documents de voyage. 

 

Tous les nouveaux faits sont à réprouver. Les 

personnes concernées ont été réincarcérées et 

risquent une condamnation additionnelle. Les 

nouveaux faits ne sont toutefois pas plus graves 

que ceux pour lesquels elles ont été condamnées. 

En outre, elles n'entrent pas toutes en considération 

pour bénéficier des mesures corona. Aucun incident 

majeur n'étant survenu durant la première vague, il 

n'y avait pas lieu d'adapter les mesures. Elles ne 

sont d'ailleurs nullement structurelles. 

 

Als er wel een verbod is om naar het buitenland te 

reizen, werden de nodige afspraken gemaakt met 

de FOD Buitenlandse Zaken. Er bestaat ook een 

gemeenschappelijke rondzendbrief met instructies 

over het bezorgen van informatie aan de FOD 

Buitenlandse Zaken inzake de weigering van afgifte 

en de intrekking van reisdocumenten. 

 

 

Alle nieuwe feiten vallen af te keuren. De 

betrokkenen werden weer opgesloten en riskeren 

een bijkomende veroordeling. De nieuwe feiten 

waren echter niet ernstiger dan die waarvoor men 

werd veroordeeld. Bovendien komt niet iedereen in 

aanmerking voor de maatregel. Er gebeurden in de 

eerste golf geen grote incidenten, waardoor er ook 

geen aanleiding was om de maatregelen aan te 

passen. Ze zijn overigens geenszins structureel. 

 

09.03  Sophie De Wit (N-VA): Même s'il ne s'agit 

pas de mesures structurelles, elles sont néanmoins 

déjà applicables depuis mars 2020. Je suis inquiète 

de constater que les portes des établissements 

pénitentiaires s'ouvrent, tandis que les portes 

d'autres établissements doivent rester closes pour 

protéger nos concitoyens. 

 

09.03  Sophie De Wit (N-VA): Het mogen dan wel 

geen structurele maatregelen zijn, ze gelden wel al 

sinds maart 2020. Ik maak er mij zorgen over dat 

de deuren van de gevangenissen opengaan, terwijl 

de deuren van andere zaken moeten sluiten om 

mensen te beschermen. 

 

Un nouveau délit n'est-il pas toujours grave? Le 

caractère inapproprié de la mesure est démontré 

par ces faits. Je comprends qu'il n'est pas simple de 

protéger la santé à l'intérieur de la prison, mais la 

mesure crée un risque sécuritaire. 

 

Il faut être particulièrement créatif pour empêcher 

quelqu'un de partir à l'étranger en l'absence de 

conditions. Il est en outre difficile de le justifier 

auprès de la population. Le ministre doit se 

Een nieuw misdrijf is toch altijd ernstig? Dit toont 

aan dat het geen correcte maatregel is. Ik begrijp 

dat het niet gemakkelijk is om de gezondheid 

binnen de gevangenismuren te beschermen, maar 

hiermee wordt een veiligheidsrisico gecreëerd. 

 

Zonder voorwaarden moet men al erg creatief zijn 

om te vermijden dat iemand naar het buitenland 

vertrekt. Bovendien valt dat moeilijk uit te leggen 

aan de maatschappij. De minister moet zich 
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demander si le risque de récidive ou d'évasion doit 

aussi peser dans la balance.  

 

afvragen of recidivegevaar of vluchtgevaar ook een 

rol zouden moeten spelen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Nabil Boukili à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L'affectation du montant des amendes corona" 

(55012428C) 

 

10 Vraag van Nabil Boukili aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De bestemming van de opbrengst van de 

coronaboetes" (55012428C) 

 

10.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): En réponse à la 

question écrite n° 552000122, il nous a été indiqué 

que le 6 décembre, l’État avait récupéré 

7 146 967 euros d'amendes corona auprès des 

justiciables. Une discussion est-elle ouverte sur 

l'affectation de ce montant conséquent? Est-il 

affecté à un poste budgétaire? 

 

Il serait opportun de l’utiliser pour les personnes les 

plus touchées par la crise, comme les petits 

indépendants et le secteur culturel. Qu’en pensez-

vous? 

 

10.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): In antwoord op 

de schriftelijke vraag nr. 552000122 werd er ons 

gemeld dat de Staat op 6 december 7.146.967 euro 

aan coronaboetes geïnd had bij de rechtzoekenden. 

Wordt er besproken waarvoor dat aanzienlijke 

bedrag aangewend zal worden? Wordt dat bedrag 

aan een bepaalde begrotingspost toegewezen? 

 

Het zou een goede zaak zijn om die middelen aan 

te wenden voor de mensen die het zwaarst door de 

crisis getroffen zijn, zoals de kleine zelfstandigen en 

de cultuursector. Wat vindt u daarvan? 

 

10.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): La Justice est responsable de la 

perception des transactions qu'elle émet. Ce 

montant impressionnant prouve que des avancées 

importantes ont été faites. 

 

L'affectation des recettes ne relève pas de ma 

compétence. Conformément à la loi et à la 

Constitution, le produit des amendes pénales 

dressées pour sanctionner le non-respect des 

règles corona alimente le budget général de l'État. 

C'est au gouvernement qu'il appartient de 

déterminer les objectifs à poursuivre avec ces 

recettes.  

 

Le gouvernement a choisi de soutenir les 

personnes touchées par la crise sanitaire et 

socioéconomique. Le montant affecté aux priorités 

qu'il a définies n'est pas de 7 millions mais de 

quelques milliards d'euros. 

 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Justitie is verantwoordelijk voor de inning 

van de minnelijke schikkingen die ze treft. Het 

indrukwekkende bedrag vormt het bewijs dat er op 

dat stuk grote vooruitgang werd geboekt. 

 

De aanwending van de ontvangsten valt niet onder 

mijn bevoegdheid. Overeenkomstig de wet en de 

Grondwet vloeit de opbrengst van de strafrechtelijke 

boetes ter bestraffing van de niet-naleving van de 

coronaregels naar de algemene Rijksbegroting. Het 

is de regering die moet beslissen welke 

doelstellingen er met die ontvangsten nagestreefd 

moeten worden. 

 

De regering heeft ervoor gekozen diegenen te 

ondersteunen die door de sociaal-economische en 

de gezondheidscrisis getroffen werden. Het bedrag 

dat voor de prioriteiten van de regering werd 

uitgetrokken, bedraagt niet 7 miljoen euro, maar 

enkele miljarden euro's. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Nabil Boukili à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Le respect des cadres légaux de la justice" 

(55012429C) 

 

11 Vraag van Nabil Boukili aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De eerbiediging van de wettelijke 

personeelsformaties bij het gerecht" (55012429C) 

 

11.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Interrogé sur le 

manque d’effectifs des magistrats, vous m’avez 

répondu que vous vérifiiez régulièrement le cadre et 

que 202 places vacantes avaient été publiées en 

2020. Un plan de vacance a été discuté le 

8 décembre pour 5 millions d’euros. Une partie du 

11.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Toen ik u 

vragen stelde over het personeelstekort bij de 

magistraten, hebt u me geantwoord dat u 

regelmatig de personeelsformatie checkt en dat er 

in 2020 202 vacatures werden gepubliceerd. Op 

8 december werd er een nieuw vacatureplan ten 
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budget de 125 millions serait consacrée à 

l’embauche. Les cadres légaux pour les magistrats 

et le personnel judiciaire seraient remplacés, 

éventuellement via un régime de transition. 

 

 

 

Dans l’attente de la réforme, respecterez-vous le 

cadre en vigueur? Le nouveau système d’allocation 

permettra-t-il d'amener le personnel au niveau du 

cadre actuel? 

 

Le jugement du tribunal de première instance de 

Bruxelles du 13 mars 2020 vous impose, sous 

peine d'astreinte, de publier les places vacantes de 

magistrats et de greffiers pour le 17 janvier 2020, 

ainsi que toutes les vacances prévisibles dans les 

dix mois. Ce jugement n’a pas fait l’objet d’un 

recours. 

 

 

Avez-vous publié les places vacantes? Si non, pour 

quelle raison? Combien de places doivent-elles être 

publiées? Dans quel délai le ferez-vous? Quel est le 

montant de l’astreinte? Des mesures d’exécution 

sont-elles en cours? Quelle part des 125 millions 

est destinée à l’embauche de personnel, catégorie 

par catégorie? 

 

belope van 5 miljoen euro besproken. Een deel van 

het budget van 125 miljoen euro zou besteed 

worden aan aanwervingen. De wettelijke 

personeelsformaties voor de magistraten en het 

gerechtspersoneel zouden vervangen worden, 

eventueel via een overgangsregeling. 

 

Zult u, in afwachting van de hervorming, de 

bestaande formatie respecteren? Zal het personeel 

met het nieuwe allocatiemodel op het niveau van de 

huidige formatie kunnen gebracht worden? 

 

Ingevolge het vonnis van de rechtbank van eerste 

aanleg van Brussel van 13 maart 2020 bent u, op 

straffe van een dwangsom, verplicht om de op 

17 januari 2020 openstaande plaatsen voor 

magistraten en griffiers te publiceren, evenals alle 

andere binnen tien maanden te verwachten 

vacatures. Tegen die uitspraak werd er geen hoger 

beroep aangetekend. 

 

Hebt u de vacatures bekendgemaakt? Zo niet, 

waarom niet? Hoeveel vacatures moeten er 

gepubliceerd worden? Binnen welke termijn zult u 

dat doen? Hoeveel bedraagt de dwangsom? Zijn er 

uitvoeringsmaatregelen genomen? Welk bedrag 

van dat budget van 125 miljoen euro is er bestemd 

voor de aanwerving van personeel, opgesplitst per 

categorie? 

 

11.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): L'État belge a introduit un recours contre 

le jugement. L'audience s'est tenue le 3 septembre. 

Les délais de conclusion ont été fixés. 

 

 

L'État a été condamné à publier, dans les trois 

mois, les postes vacants de magistrats et de 

personnel du greffe au 17 janvier 2020, sous peine 

d'une astreinte de 1 000 euros par jour de retard et 

par place non remplie, avec un maximum de 

250 000 euros. 

 

11.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De Belgische Staat heeft hoger beroep 

aangetekend tegen het vonnis. De zitting vond 

plaats op 3 september. Er werden 

conclusietermijnen vastgesteld. 

 

De Staat werd ertoe veroordeeld om de op 

17 januari 2020 openstaande plaatsen voor 

magistraten en griffiepersoneel binnen drie 

maanden te publiceren, op straffe van een 

dwangsom van 1.000 euro per dag vertraging en 

per niet vervulde vacature, met een maximum van 

250.000 euro. 

 

Les éléments juridiques sont suffisants pour que la 

cour d'appel reconsidère les faits. Vu que l'affaire 

est en cours, je ne peux pas m'étendre. 

 

 

Indépendamment du résultat de cette procédure, 

mon administration continue à gérer le remplissage 

des cadres et les vacances sont périodiquement 

publiées, sur base de priorités de gestion et sur 

proposition du Collège des cours et tribunaux et du 

Collège du ministère public. En 2020, sur 

201 postes de magistrats vacants, 52 n'ont pas 

encore été pourvus vu le manque de candidats. 

 

Er zijn voldoende juridische elementen opdat het 

hof van beroep de feiten opnieuw in overweging zou 

nemen. Aangezien de zaak hangende is, kan ik 

hierover niet verder uitweiden.  

 

Los van het resultaat van deze procedure wordt de 

aanvulling van de personeelsformatie verder door 

mijn administratie beheerd en worden de vacatures 

periodiek gepubliceerd, op grond van de prioriteiten 

op het stuk van het beheer en op voorstel van het 

College van de hoven en rechtbanken en van het 

College van het openbaar ministerie. In 2020 

konden 52 van de 201 vacatures voor magistraten 

nog niet vervuld worden door een tekort aan 
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Il arrive qu'aucun poste de magistrat ne soit déclaré 

vacant, mais plutôt des juristes ou des 

référendaires, car il y a des candidats pour ces 

postes. Il est inutile de déclarer des postes vacants 

s'il n'y a pas de candidats. Ici non plus, nous ne 

sommes pas restés inactifs. 

 

 

Nous augmentons l'attractivité en améliorant le 

statut social et l'environnement de travail. Des 

examens ont été annoncés. J'ai lancé un appel aux 

juristes et j'espère que de nombreux candidats se 

présenteront.  

 

Mon objectif de gestion est de maintenir les effectifs 

de l'ordre judiciaire et de renforcer ce nombre si 

nécessaire, en fonction des besoins du terrain et de 

la charge de travail. 

 

L'objectif du gouvernement est d'utiliser une partie 

du budget supplémentaire de 125 millions d'euros 

prévu pour la justice en 2021 pour renforcer le 

cadre. Cet investissement supplémentaire sera 

utilisé pour une justice plus rapide, plus ferme et 

plus humaine, par exemple pour l'aide aux 

chambres de traitement de la toxicomanie. 

 

 

Le montant précis de la partie consacrée au 

renforcement du personnel, outre tous les autres 

besoins de la Justice, doit encore être fixé en 

fonction des propositions législatives, et après la 

concertation avec les représentants de l'ordre 

judiciaire. La date butoir pour ce premier contrôle 

budgétaire est le mois de mars. 

 

kandidaten. 

 

Het gebeurt dat er geen enkele functie van 

magistraat vacant verklaard wordt, maar wel 

functies van jurist of referendaris, omdat er voor die 

betrekkingen kandidaten zijn. Het heeft geen zin 

betrekkingen vacant te verklaren wanneer er geen 

kandidaten zijn. Ook op dat vlak zijn we niet aan de 

zijlijn blijven staan. 

 

We maken de functie aantrekkelijker door het 

sociaal statuut en de werkomgeving te verbeteren. 

De organisatie van examens werd bekendgemaakt. 

Ik heb een oproep gedaan aan de juristen en hoop 

dat er zich vele kandidaten zullen aandienen.  

 

Het is mijn beheersdoelstelling om de 

personeelsbezetting van de rechterlijke orde op peil 

te houden en zo nodig te versterken, afhankelijk van 

de noden op het terrein en de workload.  

 

Het is de doelstelling van de regering om een 

gedeelte van het extra budget van 125 miljoen euro 

waarover de justitie in 2021 kan beschikken, te 

gebruiken voor de versterking van de 

personeelsformatie. Deze aanvullende investering 

zal aangewend worden om de justitie sneller, 

kordater en menselijker te maken, bijvoorbeeld voor 

de ondersteuning van de drugbehandelingskamers. 

 

Hoeveel geld er precies aan de versterking van de 

personeelsformatie besteed zal worden, boven op 

de andere behoeften van het departement Justitie, 

moet nog bepaald worden op grond van de 

wetgevingsvoorstellen en na overleg met de 

vertegenwoordigers van de rechterlijke orde. Die 

eerste begrotingscontrole moet uiterlijk in de 

maand maart gebeuren. 

 

11.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): La Belgique a 

donc recouru au jugement et le dossier est encore 

en cours.  

 

Je n'ai toujours pas obtenu de réponse sur le 

nombre total de places vacantes ni sur le montant 

qui sera affecté, sur les 125 millions d'euros, à 

l'engagement de personnel pour la justice. 

 

 

J'attends donc des réponses plus précises. 

 

11.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ons land heeft 

dus hoger beroep aangetekend tegen het vonnis. 

Het dossier is nog in behandeling. 

 

Ik heb nog steeds geen antwoord gekregen op mijn 

vraag over het totale aantal vacatures en op mijn 

vraag hoeveel geld er op dat budget van 

125 miljoen euro uitgetrokken wordt om personeel 

voor Justitie aan te werven. 

 

Ik verwacht dan ook dat u mij gedetailleerdere 

antwoorden geeft. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de François De Smet à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Les avis du parquet en matière de 

naturalisation" (55012477C) 

12 Vraag van François De Smet aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De adviezen van het parket inzake naturalisatie" 

(55012477C) 
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12.01 François De Smet (DéFI): Le dossier de 

naturalisation du professeur de l'ULB M. Andrea 

Rea a été bloqué, à la suite d'un avis négatif très 

surprenant du parquet. Un étranger peut acquérir la 

nationalité belge s’il réside légalement sur le 

territoire depuis au moins cinq ans et apporte la 

preuve de la connaissance d’une des trois langues 

nationales et de son intégration économique et 

sociale. Il serait étonnant que M. Rea ne réponde 

pas à ces critères. 

 

 

On évoque une erreur dans les documents rendus. 

Mais cela peut-il justifier un refus? 

 

 

Ce n’est pas la première fois que le pouvoir 

discrétionnaire du parquet pose question. 

L'interprétation donnée au critère de "faits 

personnels graves" fait également l’objet de 

nombreuses critiques, notamment par Myria. 

 

Envisagez-vous de garantir une meilleure 

communication entre le parquet, les communes et 

les demandeurs afin d’éviter de tels incidents? 

Disposez-vous de statistiques quant aux recours? 

Existe-t-il des précédents? La marge d’appréciation 

du parquet est-elle trop large? Quel regard portez-

vous sur l’interprétation donnée par le parquet au 

critère de faits personnels graves?  

 

12.01  François De Smet (DéFI): Naar aanleiding 

van een zeer verbazingwekkend negatief advies 

van het parket werd het naturalisatiedossier van 

ULB-professor Andrea Rea geblokkeerd. Een 

buitenlander kan de Belgische nationaliteit 

verwerven wanneer hij al minstens vijf jaar wettelijk 

op ons grondgebied verblijft en een bewijs van de 

kennis van een van de drie landstalen en van zijn 

economische en sociale integratie kan voorleggen. 

Het zou merkwaardig zijn dat de heer Rea niet aan 

die criteria zou voldoen.  

 

Men gewaagt van een fout in de ingediende 

documenten, maar kan zoiets een weigering 

rechtvaardigen?  

 

Het is niet de eerste keer dat de discretionaire 

bevoegdheid van het parket vragen doet rijzen. Ook 

de gehanteerde interpretatie van het criterium 

'ernstige persoonlijke feiten' wordt veelvuldig 

bekritiseerd, onder meer door Myria. 

 

Bent u van plan om de communicatie tussen het 

parket, de gemeenten en de aanvragers beter te 

stroomlijnen teneinde dergelijke incidenten te 

voorkomen? Beschikt u over cijfermateriaal in 

verband met de betwistingen? Bestaan er 

precedenten? Is de interpretatiemarge van het 

parket te ruim? Wat is uw mening over de invulling 

die het parket aan het criterium van de ernstige 

persoonlijke feiten geeft?  

 

12.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Je n'ai aucune compétence pour 

intervenir dans les procédures d'acquisition de la 

nationalité introduites par des personnes majeures. 

L'article 15 du Code de la nationalité en a attribué la 

compétence à la commune et au parquet. 

 

12.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Ik heb geen enkele bevoegdheid om te 

interveniëren in de procedures voor de verwerving 

van de Belgische nationaliteit door volwassen 

personen. Overeenkomstig artikel 15 van het 

Wetboek van de Belgische nationaliteit is dat een 

bevoegdheid van de gemeente en het parket.  

 

Ce dernier peut émettre un avis négatif en cas 

d'empêchement résultant de faits personnels 

graves ou de non-respect des conditions de base. 

Cette décision peut être contestée devant le tribunal 

de la famille. Je ne peux dès lors prendre position 

sur des dossiers individuels en cours. Le Collège 

des procureurs généraux n'a pas connaissance de 

problèmes de communication entre les officiers de 

l'État civil et les parquets sur les procédures d'octroi 

de nationalité belge. 

 

 

 

Les services de mon administration ne tiennent pas 

de statistiques en matière de nationalités. Ils 

doivent formuler leurs demandes auprès du 

Registre national et de la Chambre des 

Het parket kan een negatief advies uitbrengen in 

geval van beletsel wegens gewichtige feiten eigen 

aan de persoon of als niet voldaan is aan de 

grondvoorwaarden. Die beslissing kan betwist 

worden voor de familierechtbank. Over individuele 

dossiers die in behandeling zijn, kan ik geen 

standpunt innemen. Het College van procureurs-

generaal draagt geen kennis van 

communicatieproblemen tussen de ambtenaren van 

de burgerlijke stand en de parketten over de 

procedures van toekenning van de Belgische 

nationaliteit. 

 

De diensten van mijn administratie houden geen 

statistieken bij inzake nationaliteit. Ze moeten een 

verzoek indienen bij het Rijksregister en de 

commissie voor Naturalisaties. Het is echter niet 
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naturalisations. Il n'est cependant pas possible 

d'obtenir le nombre de recours engagés contre les 

avis négatifs du parquet. Le Collège des procureurs 

généraux n'a pas non plus pu nous fournir ces 

statistiques. 

 

La nationalité s'acquiert, se conserve ou se perd 

exclusivement selon les conditions prévues par la 

loi. Elle ne peut faire l'objet de transactions 

particulières auprès de l'autorité politique, 

l'administration ou le juge. La latitude 

d'interprétations des parquets est limitée et est 

contrôlée par des recours devant le tribunal de la 

famille. La problématique évoquée n'appelle donc 

pas de mesures particulières. 

 

mogelijk om een overzicht te krijgen van het aantal 

beroepen dat ingesteld werd tegen de negatieve 

adviezen van het parket. Het College van 

procureurs-generaal kon ons die statistieken 

evenmin bezorgen. 

 

De nationaliteit verwerft, behoudt of verliest men 

enkel volgens de voorwaarden in de wet. Ze kan 

niet het voorwerp uitmaken van bijzondere 

schikkingen met de politieke overheid, de 

administratie of de rechter. Controle is mogelijk 

door hoger beroep aan te tekenen bij de 

familierechtbank. Deze problematiek vereist dan 

ook geen speciale maatregelen. 

 

12.03  François De Smet (DéFI): Je ne demande 

pas que vous interveniez auprès du parquet mais 

ses avis se fondent sur la loi et vous pourriez avoir 

un avis sur les critères légaux. 

 

 

Si l'erreur du parquet est manifeste pour M. Rea car 

sa connaissance de la langue et son intégration 

sont de notoriété publique, on peut craindre de 

telles erreurs dans de nombreux autres dossiers. Il 

faut revoir la loi pour limiter le pouvoir 

discrétionnaire du parquet sur les preuves. Nous 

envisagerons une initiative parlementaire.  

 

12.03  François De Smet (DéFI): Ik vraag niet dat 

u bij het parket zou interveniëren, maar de wet 

bepaalt dat het parket zijn advies uitbrengt in het 

kader van de procedure. U zou een advies kunnen 

krijgen over de wettelijke criteria. 

 

Als het parket een aperte fout heeft gemaakt in het 

dossier van de heer Rea, omdat het wel 

overduidelijk is dat hij de landstaal beheerst en 

goed geïntegreerd is, valt te vrezen dat dergelijke 

fouten ook in vele andere dossiers gemaakt 

worden. De wet moet herzien worden om de 

discretionaire bevoegdheid van het parket met 

betrekking tot de bewijzen te beperken. We zullen 

een parlementair initiatief op dat vlak overwegen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Claire Hugon à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"Les perquisitions liées au covid-19" (55012495C) 

 

13 Vraag van Claire Hugon aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"Huiszoekingen in het kader van de strijd tegen 

het coronavirus" (55012495C) 

 

13.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): En vertu des 

arrêtés ministériels pour lutter contre le coronavirus, 

la police a pénétré dans des habitations privées. 

Une telle pratique est une exception de stricte 

interprétation au principe constitutionnel de 

l’inviolabilité du domicile, reposant sur deux bases 

légales. 

 

 

D'une part, l'article 27 de la loi sur la fonction de 

police autorise à procéder à des fouilles 

administratives dans des lieux privés. Dans ses 

premières versions, la COL 6/2020 permettait 

d'appliquer l'article 27 pour les arrêtés covid. Dès sa 

version du 15 décembre 2020, elle exclut les 

interventions sur cette base. 

 

D'autre part, le Code d’instruction criminelle permet 

au parquet et à la police judiciaire de pénétrer dans 

13.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Krachtens de 

ministeriële besluiten in het kader van de strijd 

tegen het coronavirus is de politie binnengedrongen 

in privéwoningen. Een dergelijke praktijk is een 

uitzondering op het grondwettelijk beginsel van de 

onschendbaarheid van de woning die strikt 

geïnterpreteerd moet worden en die op twee 

wettelijke grondslagen berust. 

 

Enerzijds machtigt artikel 27 van de wet op het 

politieambt de politie ertoe privéwoningen 

bestuurlijk doorzoeken. In zijn eerste versies maakt 

COL 6/2020 het mogelijk artikel 27 toe te passen in 

het kader van de coronabesluiten. Vanaf de versie 

van 15 december 2020 worden de interventies op 

die basis uitgesloten. 

 

Anderzijds biedt het Wetboek van strafvordering het 

parket en de gerechtelijke politie de mogelijkheid 
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un lieu privé sans mandat en cas de flagrant délit. 

Pour les arrêtés covid, le Collège des procureurs 

généraux a conditionné cette possibilité à 

l’autorisation d’un magistrat du parquet. 

 

 

Les perquisitions pour vérifier l’application des 

arrêtés covid requièrent donc la flagrance, sauf 

consentement écrit et préalable des habitants. 

Selon la Cour de cassation, la constatation de la 

flagrance doit précéder la perquisition et ne peut 

être justifiée par le constat a posteriori du flagrant 

délit. 

 

 

 

 

Avons-nous les chiffres des perquisitions pour lutter 

contre le covid en 2020? Les dénonciations en 

motivaient combien? Quelle évaluation faites-vous 

du strict respect de la condition de flagrant délit? 

 

om zonder bevel een privéwoning te doorzoeken in 

geval van ontdekking op heterdaad. Voor de 

coronabesluiten heeft het College van procureurs-

generaal die mogelijkheid afhankelijk gemaakt van 

de toestemming van een parketmagistraat. 

 

Met betrekking tot de huiszoekingen voor de 

controle op de toepassing van de coronabesluiten 

moet er dus sprake zijn van een ontdekking op 

heterdaad, behalve indien de bewoners 

voorafgaandelijk een schriftelijke toestemming 

hebben verleend. Volgens het Hof van Cassatie 

moet de ontdekking op heterdaad de huiszoeking 

voorafgaan en mag de ontdekking op heterdaad 

achteraf niet ter verantwoording van de huiszoeking 

worden ingeroepen. 

 

Beschikken we over cijfers met betrekking tot de 

huiszoekingen in het kader van de strijd tegen het 

coronavirus in 2020? Hoeveel daarvan werden er 

uitgevoerd na verklikkingen? Hoe evalueert u de 

strikte naleving van de voorwaarde met betrekking 

tot de ontdekking op heterdaad? 

 

13.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Ayant déjà répondu à différentes 

questions à ce sujet, vous me savez préoccupé par 

l'article 15 de la Constitution prévoyant l'inviolabilité 

du domicile. 

 

On a donc exclu dans la dernière adaptation de la 

directive du Collège des procureurs généraux 

COL 6/2020 une perquisition administrative, rendue 

possible en cas exceptionnels par l'article 27 de la 

loi sur la fonction de la police. 

 

Sans mandat du juge d'instruction, une perquisition 

n'est possible qu'en cas du consentement du 

résident ou en cas de flagrant délit. 

 

13.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Ik heb al op verschillende vragen over dit 

thema geantwoord, en u weet dus dat ik mij zorgen 

maakte over artikel 15 van de Grondwet, dat 

bepaalt dat de woning onschendbaar is. 

 

In de jongste aanpassing van de richtlijn van het 

College van procureurs-generaal COL 6/2020 werd 

een bestuurlijke huiszoeking, die in uitzonderlijke 

gevallen mogelijk gemaakt werd door artikel 27 van 

de wet op het politieambt, dan ook uitgesloten. 

 

Zonder bevel van de onderzoeksrechter is een 

huiszoeking enkel mogelijk indien de bewoner 

daarmee instemt of indien er sprake is van een 

ontdekking op heterdaad.  

 

Dans ce cas, nous avons imposé en plus un contact 

préalable avec le procureur pour éviter une notion 

de flagrant délit au sens large. Il doit s'agir de 

constatations et non de soupçons. Les chiffres sur 

le nombre de perquisitions covid-19 n'existent pas. 

 

 

 

 

Toute la police a réagi positivement à cette 

clarification de la COL. La police n'était pas 

demandeuse d'agir différemment. Dans la pratique, 

l'État policier n'est donc pas aussi mauvais que 

certains le prétendent. 

 

 

Le parquet contrôle le respect de cette COL en 

In dat laatste geval hebben wij bovendien 

voorgeschreven dat er voorafgaandelijk contact 

opgenomen moet worden met de procureur, om te 

voorkomen dat het begrip 'ontdekking op heterdaad' 

in ruime zin geïnterpreteerd zou worden. Het mag 

niet gaan over vermoedens, er moeten feiten 

vastgesteld zijn. Er zijn geen cijfers over het aantal 

huiszoekingen wegens COVID-19. 

 

Deze verduidelijking van de COL werd door de 

voltallige politie positief onthaald. De politie was 

geen vragende partij om op een andere manier op 

te treden. In de praktijk valt het dus nogal mee met 

de politiestaat, wat sommigen daarover ook mogen 

beweren.  

 

Het parket controleert de naleving van deze COL in 
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temps réel s'il est contacté pour un flagrant délit et 

post factum par le suivi des procès-verbaux. 

 

 

Enfin, le niveau du juge est la dernière pierre de 

touche. 

 

real time wanneer het gecontacteerd wordt voor een 

ontdekking op heterdaad en post factum door 

middel van de follow-up van de processen-verbaal. 

 

Het niveau van de rechter vormt tot slot de laatste 

toetssteen.  

 

13.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Il est 

dommage de ne pas disposer de chiffres pour 

connaître le taux d'acceptation de perquisitions par 

les procureurs. J'ignore si cette absence de chiffres 

est temporaire ou définitive. Il serait éclairant de 

savoir précisément si cela a été fait en grand 

nombre et dans quelles conditions. 

 

13.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Het is jammer 

dat we niet over cijfers beschikken over het aantal 

huiszoekingen die door de procureurs aanvaard 

werden. Ik weet niet of die cijfers tijdelijk of 

voorgoed achterwege zullen blijven. Het zou leerrijk 

zijn om exact te kunnen achterhalen of die praktijk 

vaak toegepast werd en in welke omstandigheden 

dat gebeurde. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Questions jointes de 

- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "Des peines de 

prison pour les personnes participant à des fêtes 

clandestines" (55012503C) 

- Khalil Aouasti à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'impact de 

l'interruption de la peine 'corona' sur la situation 

sanitaire dans les prisons" (55012517C) 

 

14 Samengevoegde vragen van 

- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over 

"Gevangenisstraffen voor deelnemers aan 

lockdownfeestjes" (55012503C) 

- Khalil Aouasti aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De impact van 

de strafuitvoeringsonderbreking 'corona' op de 

gezondheidssituatie in de gevangenissen" 

(55012517C) 

 

14.01 Sophie De Wit (N-VA): Le tribunal de police 

d'Anvers a condamné 23 jeunes à des peines allant 

de 1 200 euros d'amende à 2 mois de prison pour 

avoir participé à des fêtes clandestines. Dans les 

faits, une peine de prison aussi courte n'est pas 

exécutée et une peine n'est efficace que si est elle 

purgée. Le ministre juge-t-il utile de prononcer de 

courtes peines de prison dans le cadre des 

mesures de lutte contre le coronavirus? 

 

La loi sur la pandémie annoncée prévoira-t-elle 

d'autres peines? À cet égard, une peine de travail 

me paraît être une piste intéressante. La loi relative 

au statut juridique externe des personnes 

condamnées dans le cadre des modalités 

d'exécution des peines privatives de liberté de trois 

ans ou moins entrera-t-elle en vigueur le 1er avril 

2021, comme annoncé? Dans la négative, à quelle 

date son application est-elle renvoyée?  

 

14.01  Sophie De Wit (N-VA): De politierechtbank 

van Antwerpen veroordeelde 23 jongeren voor hun 

aanwezigheid op lockdownfeestjes tot straffen van 

1.200 euro boete tot 2 maanden gevangenisstraf. In 

de feiten wordt een zo korte gevangenisstraf niet 

uitgevoerd en een straf is pas efficiënt als dat wel 

het geval is. Vindt de minister een korte 

gevangenisstraf nuttig in het kader van de 

handhaving van de coronamaatregelen? 

 

Zal de pandemiewet die in het vooruitzicht wordt 

gesteld, in andere straffen voorzien? Een werkstraf 

lijkt me in dat verband wel een nuttig denkspoor. Zal 

de wet betreffende de externe rechtspositie van de 

veroordeelden in verband met de uitvoering van 

gevangenisstraffen van minder dan drie jaar op 

1 april van dit jaar in werking treden, zoals 

aangekondigd? Zo niet, waneer zal ze dan wel in 

werking treden?  

 

14.02  Khalil Aouasti (PS): La loi du 20 décembre 

2020 a introduit une nouvelle mouture de 

l'interruption de l'exécution de la peine pour motifs 

sanitaires afin de lutter contre la surpopulation 

carcérale. 

 

Savez-vous déjà combien de détenus en ont 

bénéficié? Comment se déroule la mise en oeuvre 

effective? Par rapport au nombre de demandes, 

14.02  Khalil Aouasti (PS): Bij de wet van 

20 december 2020 werd er een nieuwe versie 

ingevoerd van de onderbreking van de 

strafuitvoering 'coronavirus COVID-19', om de 

overbevolking van de gevangenissen tegen te gaan.  

 

Weet u al hoeveel gevangenen daarvan 

gebruikgemaakt hebben? Hoe gaat dat precies in 

zijn werk? Hoeveel aanvragen werden er 
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combien de refus ont-ils été signifiés? Ces mesures 

permettent-elles de rencontrer l'objectif défini par la 

loi? 

 

geweigerd? Slaagt men er dankzij die maatregelen 

in de doelstellingen zoals bepaald in de wet te 

bereiken? 

 

14.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Conformément à la circulaire 1817 

relative à la mise en liberté provisoire, les 

condamnés dont la peine principale de prison 

n'excède pas quatre mois au total sont 

immédiatement remis en liberté. L'imposition d'une 

courte peine de prison remplit surtout une fonction 

d'avertissement et revêt un caractère dissuasif. La 

condamnation est également inscrite au casier 

judiciaire, ce qui a certainement un impact sur les 

personnes qui n'avaient encore jamais eu affaire à 

la Justice. 

 

Le contenu de la "loi pandémie" – qui relève du 

ministre de l'Intérieur – sera discuté en détail au 

sein du gouvernement et du Parlement. Cette loi est 

élaborée pour les situations futures. 

 

 

L'entrée en vigueur de la loi relative au statut 

juridique externe a été reportée par la loi du 

31 juillet 2020 au 1er avril 2021. Ce report a été 

inspiré spécifiquement par les conséquences de la 

pandémie. ll suffit de penser à l'interruption des 

recrutements de personnel et aux mesures 

exceptionnelles appliquées dans les prisons. Nous 

examinerons prochainement si la date du 1er avril 

2021 peut être maintenue, toujours en tenant 

compte de l'évolution de la crise sanitaire. 

 

14.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Overeenkomstig omzendbrief 1817 

betreffende de voorlopige invrijheidstelling worden 

veroordeelden met hoofdgevangenisstraffen 

waarvan het totale maximum vier maanden 

bedraagt, onmiddellijk in vrijheid gesteld. Het 

opleggen van een korte gevangenisstraf heeft 

voornamelijk een signaalfunctie en genereert een 

afschrikwekkend effect. De veroordeling wordt ook 

op het strafblad vermeld. Dat heeft zeker een 

impact op mensen die nog niet eerder in aanraking 

kwamen met het gerecht. 

 

De inhoud van de pandemiewet – een bevoegdheid 

van de minister van Binnenlandse Zaken – zal 

uitvoerig worden besproken binnen de regering en 

in het Parlement. De wet is bedoeld voor de 

toekomst. 

 

De inwerkingtreding van de wet betreffende de 

externe rechtspositie werd bij wet van 31 juli 2020 

uitgesteld naar 1 april 2021. Dat uitstel werd 

specifiek ingegeven door de gevolgen van de 

pandemie, denken we dan aan onderbroken 

personeelsaanwervingen en uitzonderlijke 

maatregelen in de gevangenissen. Binnenkort 

zullen we evalueren of de datum van 1 april 2021 

kan worden gehandhaafd, steeds rekening houdend 

met de evolutie van de sanitaire crisis. 

 

(En français) Depuis l'entrée en vigueur de la loi, 

323 détenus ont bénéficié d'une interruption de 

l'exécution de peines covid-19. La circulaire 

ministérielle 1823 détaille la procédure d'octroi. 

 

 

Les condamnés dont trois congés pénitentiaires se 

sont bien déroulés et ne sont pas visés par un 

critère d'exclusion sont informés de la possibilité 

d'introduire une demande auprès du directeur, 

lequel examine l'existence de contre-indications, 

d'une adresse d'accueil et de moyens de 

subsistance pour rendre une décision motivée et 

déterminer la date. Si un condamné non admissible 

introduit une demande, une décision de refus est 

prise.  

 

 

La décision du directeur est remise au condamné. 

Le procureur du Roi est informé dans les meilleurs 

délais de l'octroi. Si le tribunal d'application des 

peines a déjà été saisi, le ministère public près du 

tribunal de l'application des peines et le tribunal de 

l'application des peines lui-même seront également 

(Frans) Sinds de inwerkingtreding van de wet 

hebben 323 gedetineerden een 

coronastrafonderbreking gekregen. In de 

ministeriële omzendbrief 1823 wordt de 

toekenningsprocedure nader omschreven.  

 

Veroordeelde personen bij wie het penitentiair verlof 

driemaal goed verlopen is en die niet onder een 

uitsluitingscriterium vallen, worden verwittigd dat ze 

een verzoek kunnen indienen bij de directeur, die 

onderzoekt of er contra-indicaties zijn, of de 

betrokkene ergens terechtkan en of deze 

bestaansmiddelen heeft. Op basis daarvan neemt 

de directeur een met redenen omklede beslissing 

en bepaalt hij de datum. Verzoeken van 

veroordeelde personen die niet in aanmerking 

komen, worden geweigerd. 

 

De veroordeelde persoon wordt in kennis gesteld 

van de beslissing van de directeur. De procureur 

des Konings wordt zo snel mogelijk op de hoogte 

gebracht. Als het dossier van de betrokkene al in 

handen was van de strafuitvoeringsrechtbank 

(SURB), dan worden het openbaar ministerie bij de 
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informés.  

 

La maison de justice compétente est informée si le 

condamné est en détention limitée. La victime est 

informée dans les 24 heures selon la manière 

souhaitée par elle.  

 

Sur 351 dossiers éligibles à une interruption de 

peine, 346 demandes ont été introduites et 

23 demandes ont été refusées. Le 1er décembre 

2020, il y avait 10 730 détenus et aujourd'hui, 

10 368 détenus, soit une baisse de 3,5 %. Cette 

mesure réduit la surpopulation carcérale et diminue 

la pression sur les établissements pénitentiaires. 

 

SURB en de SURB zelf ook op de hoogte gebracht.  

 

Het bevoegde justitiehuis wordt op de hoogte 

gebracht als de veroordeelde persoon in beperkte 

detentie zit. Slachtoffers worden binnen de 24 uur 

op de door hen gewenste manier ingelicht. 

 

346 personen van de 351 van wie het dossier die in 

aanmerking kwam voor een strafonderbreking 

hebben een aanvraag ingediend. 23 aanvragen 

werden geweigerd. Op 1 december 2020 waren er 

10.730 gedetineerden en vandaag zijn dat er 

10.368, wat neerkomt op een daling van 3,5 %. 

Door deze maatregel neemt de overbevolking van 

de gevangenissen af en wordt de druk op de 

penitentiaire inrichtingen verlicht. 

 

14.04  Sophie De Wit (N-VA): Le ministre promet 

une justice plus rapide et plus sévère et c'est le 

moment idéal pour réexaminer cette circulaire, 

veiller à l'exécution des courtes peines et mettre un 

terme à l'impunité. Je sais parfaitement que tous les 

jeunes présents à ces fêtes ne sont pas des 

délinquants et je ne veux pas tous les envoyer en 

prison. En revanche, les délinquants parmi eux, 

notamment dans la région anversoise, se moquent 

pas mal d'avoir quelques mentions supplémentaires 

sur leur casier judiciaire. Pour eux, ce signal est 

certainement inefficace.  

 

14.04  Sophie De Wit (N-VA): De minister belooft 

dat Justitie sneller en straffer zal worden en dit is 

het goede moment om deze rondzendbrief te 

herbekijken, korte straffen te doen uitvoeren en een 

eind te maken aan de straffeloosheid. Ik weet wel 

dat niet alle aanwezigen op die feestjes boefjes zijn 

en ik wil ze ook niet allen naar de gevangenis 

sturen. De boefjes die er wél zijn, onder meer in het 

Antwerpse, zien er echt geen graten in dat er nog 

wat extra op hun strafblad verschijnt. Voor hen 

werkt die signaalfunctie zeker niet.  

 

Je suis choquée d'entendre le ministre déclarer que 

la loi relative à la pandémie sera pour une 

prochaine pandémie. J'espère sincèrement que 

nous n'aurons plus de pandémie et que nous 

n'aurons plus jamais besoin d'une telle loi. Nous 

avons besoin, ici et maintenant, d'une loi relative à 

la pandémie, car les mesures restrictives sont 

dépourvues de base juridique. Elles ont en outre été 

prolongées en catimini. Je le répète, je trouve 

choquant qu'un ministre qui affirme veiller au 

respect de l'État de droit déclare à présent que la loi 

sera adoptée en vue du futur. Le Parlement est prêt 

à collaborer à l'élaboration de cette loi dont on ne 

peut faire l'économie.  

 

Ik ben geschokt dat de minister zegt dat de 

pandemiewet voor een volgende pandemie zal zijn. 

Ik hoop oprecht dat we geen pandemie meer zullen 

krijgen en dat we een dergelijke wet nooit meer 

nodig zullen hebben. We hebben nu vandaag een 

pandemiewet nodig, want de beperkende 

maatregelen hebben geen rechtsgrond. Bovendien 

werden ze in alle stilte verlengd. Nogmaals, ik vind 

het stuitend dat een minister die zegt de rechtsstaat 

te bewaken, nu stelt dat de wet er voor de toekomst 

komt. Het Parlement is klaar om mee te werken aan 

die noodzakelijke wet.  

 

14.05  Khalil Aouasti (PS): J'ai reçu les 

statistiques demandées. En les croisant avec les 

précédentes, on voit que 60 % des détenus ont pu 

bénéficier des nouvelles mesures. On a pu réduire 

la surpopulation carcérale de 3,5 %. 

 

14.05  Khalil Aouasti (PS): Ik heb de gevraagde 

statistieken ontvangen. Als ik ze vergelijk met de 

vorige cijfers, zie ik dat 60 % van de gedetineerden 

heeft kunnen gebruikmaken van de nieuwe 

maatregelen. Men heeft de overbevolking van de 

gevangenissen kunnen verminderen met 3,5 %. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Peter De Roover à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"La liberté d'expression et le Digital Services Act 

européen" (55012518C) 

15 Vraag van Peter De Roover aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De vrijheid van meningsuiting en de Europese 

Digital Services Act" (55012518C) 



 13/01/2021 CRABV 55 COM 334 

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

32 

  

15.01  Peter De Roover (N-VA): La liberté 

d'expression signifie que nous devons respecter 

l'opinion d'autrui et que tout un chacun doit être en 

mesure d'exprimer son point de vue. La 

Commission européenne prépare une proposition 

de législation sur les services numériques visant à 

clarifier la manière dont les plateformes de réseaux 

sociaux doivent traiter les contenus illégaux. Les 

plateformes risquent de devoir se substituer aux 

tribunaux et de devoir juger elles-mêmes si un 

contenu est admissible ou non. Or les utilisateurs 

n'ont pas la possibilité d'introduire un recours 

auprès de ces plateformes dans chacune des 

langues nationales. 

 

L'article 25 de la Constitution dispose que la 

responsabilité de l'éditeur ou de l'imprimeur n'est 

engagée quant au contenu que si l'auteur n'est pas 

connu. La législation actuellement en gestation 

renverserait ce système. 

 

Quelle est la position du ministre quant à ce 

mécanisme que l'Europe développe actuellement? 

Comment évalue-t-il cette directive à l'aune des 

articles 19 et 25 de la Constitution?  

 

15.01  Peter De Roover (N-VA): Vrije 

meningsuiting betekent dat we respect moeten 

hebben voor andermans meningen en dat iedereen 

die meningen moet kunnen uiten. De Europese 

Commissie is bezig met een voorstel voor een 

Europese Digital Services Act, waarin ze duidelijker 

wil vastleggen hoe socialemediaplatformen moeten 

omgaan met illegale inhoud. Het gevaar bestaat dat 

de platformen opgeroepen worden om in de plaats 

van rechtbanken te treden en om zelf te oordelen of 

een inhoud kan of niet. De gebruikers kunnen niet 

in alle landstalen bij die platformen in beroep gaan.  

 

 

 

Artikel 25 van de Grondwet bepaalt dat de uitgever 

of de drukker pas verantwoordelijk is voor de 

inhoud als de pleger niet gekend is. Dat systeem 

zou hierdoor op zijn kop gezet worden. 

 

 

Wat vindt de minister van het mechanisme dat 

Europa aan het uitwerken is? Hoe beoordeelt hij die 

richtlijn in verhouding met artikels 19 en 25 van de 

Grondwet?  

 

15.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Toute proposition est 

systématiquement évaluée à l'aune de la 

Constitution. Outre les articles 19 et 25 de la 

Constitution, l'article 10 de la CEDH stipule 

également que la liberté d'expression est la règle. Il 

n'appartient pas à de grandes entreprises privées 

d'interdire l'exercice de ce droit. 

 

Dans l'Union européenne, les services numériques 

demeurent encore largement réglementés par une 

directive de 2000. En vingt ans à peine, nous avons 

évidemment vécu une véritable révolution 

numérique. Une adaptation du cadre légal est 

absolument indispensable. 

 

En décembre 2020, la Commission européenne a 

formulé ses propositions de législation sur les 

services numériques, lesquelles dégagent trois 

objectifs: stimuler la concurrence, créer un 

cyberespace sûr et assorti de droits pour ses 

utilisateurs et accroître la sécurité juridique des 

utilisateurs ainsi que des prestataires de services.  

 

15.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De Grondwet is altijd de toetssteen 

voor de beoordeling van een voorstel. Naast de 

artikels 19 en 25 van de Grondwet is er ook 

artikel 10 van het EVRM, dat bepaalt dat de vrije 

meningsuiting de regel is. Grote privébedrijven 

kunnen die vrijheid van meningsuiting niet aan 

banden leggen. 

 

Digitale diensten worden binnen de EU nog 

grotendeels omkaderd door een richtlijn uit 2000. In 

die amper 20 jaar tijd heeft er natuurlijk een ware 

digitale revolutie plaatsgevonden. Een aangepast 

wettelijk kader is absoluut nodig. 

 

 

In december formuleerde de Europese Commissie 

haar voorstellen voor de Digital Services Act, met 

daarin drie doelstellingen: het stimuleren van 

concurrentie, het tot stand brengen van een veilige 

cyberspace met grondrechten voor de gebruikers 

en het bieden van meer rechtszekerheid voor 

gebruikers en dienstverleners.  

 

Des règles plus claires sont en cours d'élaboration 

pour la suppression des marchandises, des 

services ou des contenus illégaux sur la toile. Des 

garanties seront prévues pour les utilisateurs qui 

estimeraient que leurs contenus ont été supprimés 

à tort, avec des sanctions à la clé. C'est la 

législation nationale ou d'autres instruments de l'UE 

Er komen duidelijkere regels voor de verwijdering 

van illegale goederen, diensten of inhoud. Er komen 

waarborgen voor gebruikers die vinden dat hun 

inhoud ten onrechte werd verwijderd, mét sancties. 

Wat precies illegaal is, wordt bepaald in de 

nationale wetgeving of in andere EU-instrumenten.  
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qui déterminent précisément ce qui est illégal. 

 

Les propositions doivent à présent suivre la 

procédure législative normale. 

 

 

 

De voorstellen moeten nu de normale 

wetgevingsprocedure doorlopen.  

 

15.03  Peter De Roover (N-VA): Je suis préoccupé 

par la direction que prennent les débats. Il ne s'agit 

plus de garantir la liberté d'expression, mais d'une 

tentative d'en limiter la portée et d'une recherche de 

ce qui peut être interdit. Ce genre d'initiative 

obligera les plates-formes à opter pour une 

approche plus répressive. Les possibilités de 

recours pour les utilisateurs ne sont pas disponibles 

en néerlandais, ce qui constitue tout de même un 

obstacle. Le gouvernement doit au contraire 

s'efforcer d'empêcher ces plates-formes d'intervenir 

de façon répressive. Elles préféreront désormais 

bannir précipitamment un utilisateur afin de ne pas 

autoriser de contenu illégal. C'est le tribunal qui doit 

se charger de l'examen définitif et non un 

quelconque géant du web de la Silicon Valley. 

J'espère que le ministre défendra très strictement la 

Constitution au niveau européen. 

 

15.03  Peter De Roover (N-VA): Ik ben 

bekommerd om de richting die het debat uitgaat. 

Het gaat niet meer om het garanderen van de vrije 

meningsuiting, maar om een zoektocht om die in te 

perken en om te kijken naar wat men kan 

verbieden. Met dit soort initiatieven worden de 

platformen verplicht om voor een meer repressieve 

aanpak te kiezen. De beroepsmogelijkheden voor 

de gebruikers zijn niet in het Nederlands 

beschikbaar, wat toch een drempel vormt. De 

overheid moet zich net inspannen opdat die 

platformen niet repressief zouden optreden. Nu gaat 

men liever iemand te snel bannen om toch maar 

geen onwettelijke inhoud toe te laten. Het is de 

rechtbank die moet instaan voor de definitieve toets, 

niet een of andere tech-gigant uit Silicon Valley. Ik 

hoop dat de minister de Grondwet zeer stringent zal 

verdedigen op Europees niveau. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions nos 55011998C et 

55011999C de Mme Van Vaerenbergh sont 

transformées en questions écrites.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De vragen nrs. 55011998C en 

55011999C van mevrouw Van Vaerenbergh worden 

omgezet in schriftelijke vragen.  

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 53. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.53 uur. 

 

 


